
UNIVERZITA KOMENSKÉHO V BRATISLAVE 

RÍMSKOKATOLÍCKA CYRILOMETODSKÁ 

BOHOSLOVECKÁ FAKULTA 

OTEC AKO OBRAZ BOHA OTCA V RODINE 
 

DIPLOMOVÁ PRÁCA 

2018  Ľubomír Švorca 



UNIVERZITA KOMENSKÉHO V BRATISLAVE 

RÍMSKOKATOLÍCKA CYRILOMETODSKÁ 

BOHOSLOVECKÁ FAKULTA 

OTEC AKO OBRAZ BOHA OTCA V RODINE 
Diplomová práca 

Študijný program:  katolícka teológia 

Študijný odbor:  6161 katolícka teológia 

Katedra:  Katedra pastorálnej teológie 

Školiteľ:  ThLic. Jozef Pajerský 

 

Bratislava 2018   Ľubomír Švorca



 

 



 

 

ČESTNÉ VYHLÁSENIE 
 
Vyhlasujem, že som diplomovú prácu vypracoval samostatne a uviedol a som všetku 

použitú literatúru. 

 ...................................................  

 vlastnoručný podpis študenta 

  



 

 

POĎAKOVANIE 

Ďakujem zo srdca môjmu školiteľovi ThLic. Jozefovi Pajerskému za jeho cenné rady 

a  usmernenia prí písaní tejto diplomovej práce. 



 

 

ABSTRAKT 

 

ŠVORCA Ľubomír: Otec ako obraz Boha Otca v rodine. [Diplomová práca] - Univerzita 

Komenského v Bratislave; Rímskokatolícka cyrilometodská bohoslovecká fakulta; Katedra 

pastorálnej teológie. Vedúci práce: ThLic. Jozef Pajerský - Bratislava: RKCMBF UK, 

2018. - 62 s. 

Predmetom prekladanej práce  otec v rodine ako obraz Boha Otca. Práca sa systematicky 

delí na teoretickú a výskumnú časť a môžeme ju rozčleniť na tri kapitoly. V prvej kapitole 

sa autor venuje otcovstvu ako o ňom čítame vo Svätom Písme, v dokumentoch Magistériá 

ako i v prácach mnohých významných teológov. Druhá kapitola opisuje súčasnú krízu 

otcovstva, analyzuje jej dopady a skúma jej príčiny. Tretia kapitola je výskumnou časťou 

práce. Bola realizovaná kvalitatívnym výskumom a skúmala dopady absencie otcovského 

vzoru na jednotlivcoch v rôznom veku. 

 

 

KĽÚČOVÉ SLOVÁ: Otcovstvo. Kríza otcovstva. Vplyv absencie otca na život viery. 

Otcovstvo vo Svätom Písme.  

  



 

 

ABSTRACT 

 

ŠVORCA Ľubomír: Father as the image of God the Father in a family. [Diploma Thesis] - 

Comenius University in Bratislava, Faculty of Roman Catholic theology of Cyril and 

Methodius, Department of Pastoral Theology. Leader: ThLic. Jozef Pajerský - Bratislava: 

RKCMBF UK, 2018. – 62 s. 

The subject of this thesis is the father in  a family as the image of God the Father. This 

thesis is systematically divided into the theoretical and the research part and can be divided 

into three chapters. In the first chapter the author writes about fatherhood, as we  know it  

from the Scriptures,  from the Magistries, as well as  from the works of many  

famous/well-known theologians. The second chapter describes the current crisis of 

paternity, analyses its effects and examines its causes. The third chapter is the research part 

of the thesis.  It   is based on qualitative research  focused on the impact of the absence of 

a  paternal model on individuals in different age categories. 

 

 

KEY WORDS: Fatherhood.  Paternal crisis. The influence of father's absence on the life of 

faith. Fatherhood in the Holy Scriptures. 
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ÚVOD 

 O téme otcovstva sa v ostatnej dobe diskutuje stále viac. Častokrát sa hovorí 

o dnešnej spoločnosti ako o spoločnosti bez otcov. Na otcových pleciach spočíva 

povinnosť obživy rodiny, čo je jeden z faktorov ovplyvňujúcich prítomnosť otca v rodine. 

Mnoho mužov si stavia svoju osobnú identitu na tom, čo robia a cítia sa nešťastní ak sú 

nedocenení alebo nemajú dostatočný priestor na sebarealizáciu. Prežívanie otcovej viery 

je taktiež zväčša odlišné od viery matky. 

Môžeme konštatovať, že čoraz viac mužov si zakladá rodiny bez toho, aby mali 

sami dobrý otcovský vzor. Ženy akoby v životných partneroch častokrát hľadali to, čo 

nenašli vo svojich otcoch. Téma otcovstva nielen je, ale ešte aj dlho bude veľmi aktuálnou, 

pretože už ani nie je nezvyčajné, že matka častokrát vychováva svoje deti sama. Táto 

neprítomnosť otcov sa samozrejme odzrkadlí na celej spoločnosti. 

Je len dobré, že vznikajú na Slovensku rôzne semináre a projekty venujúce sa 

pastorácii mužov a otcov. Podobne je veľmi dôležité oceniť, že existujú modlitbové 

skupiny otcov typu modlitieb otcov. Úprimná a pokorná modlitba muža za jeho rodinu má 

skutočne veľkú silu. V práci sa však autor zameral najmä na teologický základ otcovstva. 

Predkladaná záverečná práca sa venuje otcovi v rodine ako obrazu Boha Otca. 

Tomu, aký vplyv má v dieťati jeho život na formovanie predstavy o Nebeskom Otcovi. 

V prvej kapitole sa autor venuje otcovstvu vo Svätom Písme a Tradícii, biblickému 

zjaveniu Boha Otca v Starom a Novom zákone. Podobne práca ponúka krátky prehľad 

učenia cirkevných otcov na tému otcovstva, či sondu do koncilových a aktuálnych 

pápežských dokumentov vyjadrujúcich sa k tejto problematike. Načrtáva sa aj téma 

adoptívnemu krstného synovstva ako predpokladu správneho otcovstva. 

Druhá kapitola sa zaoberá krízou otcovstva v súčasnosti. Hľadá jej príčiny, dôvody 

a analyzuje niektoré súčasné trendy v rodine. Pri uvažovaní o kríze otcovstva používame aj 

poznatky z pedagogiky, sociológie a psychológie. 

Praktická časť tejto práce je kvalitatívny výskum realizovaný formou rozhovoru. 

Výskumná skupina sa skladá zo štyroch respondentov v rozdielnom veku. Z dieťaťa, 

z dospievajúceho človeka, z dospelého človeka a človeka na prahu staroby. Jedná sa 

o kvalitatívny výskum, čiže z neho nebudeme vyvodzovať všeobecné závery, len 

posudzovať konkrétne prípady. Výskumné otázky budú smerovať najmä k rôznym 
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zážitkom s otcom, k jeho vlastnostiam a úlohám. Ďalej k Bohu Otcovi a k prežívaniu viery 

a rôznych životných situácií v ďalšom živote, najmä k prevzatiu úlohy otca a manžela 

Hlavným cieľom diplomovej práce je priniesť ucelený pohľad na úlohu otca 

v rodine a jeho vplyv na život viery v rodine. Partikulárnym cieľom je  zistiť ako pozitívne 

i negatívne vlastnosti otca vplývajú na vzťah respondentov k Bohu Otcovi. 
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1 OTCOVSTVO VO SVÄTOM PÍSME A TRADÍCII 

1.1 TITUL OTEC  

1.1.1 Jazykové použitie oslovenia πατήρ 

V Novom Zákone ho nachádzame až štyristotrinásťkrát. Vo všeobecnosti označuje 

v prvom rade otca rodiny. V ojedinelých prípadoch sa týmto pojmom označoval aj starý 

otec. Použitím slova v singulári sa častokrát myslí otec pokolenia alebo rodu a pomenúva 

sa ním nielen pokrvné príbuzenstvo, ale i duchovný vodca skupiny. V gréčtine je výraz 

otec určený pre pána domu a vychovávateľa. Tieto pojmy boli silno ovplyvnené pojmom 

patria potestas.1 Žena sa nachádza v prísnej právnej podriadenosti a deti sú podriadené 

otcovej trestaneckej výchove. Jeho moc panuje nad všetkými príslušníkmi domu, ktorí nie 

sú len materiálne, ale aj právne závislí od otca. Preukazujú mu najväčšiu úctu spojenú 

so  strachom vzhľadom k jeho autorite. Napriek všetkému nebol antický ideál otca chápaný 

v podobe otca-despotu, ale ako otca, ktorý vykonáva jemu zverený úrad ako múdry 

a  milujúci vodca svojej manželky, detí a poddaných. 

1.1.2 Náboženské použitie oslovenia otec 

Vzývanie božstva pod otcovským menom patrí k oddávnym fenoménom 

náboženskej histórie. Pre základný obraz sa pozrieme na náboženské použitie oslovenia 

otec v rôznych kultoch a náboženstvách. Narážame naň či už pri primitívnych kultúrach 

ako aj u vyššie kultúrnych národov Stredozemného mora ako aj pri Asýrčanoch 

a Babylončanoch. V starovekej Indii sa verilo, že rastlinstvo vzniklo aktom počatia medzi 

nebom a zemou. V starovekom Egypte faraóni legitimovali svoju autoritu svojím fyzickým 

pôvodom od boha. Považovali sa teda za božích synov. 2 Najstarší známy grécky epický 

básnik Homér nazýva Zeusa na mnohých miestach „otcom ľudí a bohov.” Zeusovi tak ako 

najvyššiemu bohu Olympu udeľuje čestný titul otec.3 Nemôžeme však povedať, že by tým 

bol vyjadrený otcovský vzťah medzi bohom a svetom. Najvyšší boh sa totiž nespráva 

                                                
1 Patria potestas. In: Encyclopædia Britannica. Encyclopædia Britannica, inc. [17.11.2017]. Dostupné na 
internete: https://www.britannica.com/topic/patria-potestas 
2 SCHRENK, G. Art pater. Stuttgart: Bd. 5, 1954, s. 951 
3 LEMKE, W. Das Vaterbild in der Dichtung Griechenlands. Stuttgart: Hubertus, 1976, s. 118. 
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starostlivo otcovsky, ale využíva svoje otcovské bytie ako prejav najväčšej moci nad 

kozmom a bohmi. 

Aj v mystických kultoch je oslovenie otec pre bohov bežné. V kulte bohyne Eset 

je Serapis otec. Podobne aj Mithra je chápaný ako otec veriacich. Bežná je predstava 

znovuzrodenia cez tvoriaceho otca.  

V prechode medzi mýtom a filozofiou vznikajú minimálne zmeny v božsko-

otcovskom chápaní. Keď Platón a stoici nazývajú ideu dobra ako najvyššieho a posledného 

otca. Otec sa tak používa ako synonymum pre pojem moci a celistvosti. Otec Zeus 

na druhej strane je všemocným tyranom sveta a posledný princíp bytia a myslenia. 

A taktiež sa nazýva otec.4 Keď filozofia pomenúva tento princíp otcom, nemyslí tým 

konkrétnu personalizovanú podobu. U Platóna má idea otca kozmologický rozmer, 

popisuje tvoriteľský vzťah boha k stvorenému svetu. Vznik sveta je tak vysvetlený božím 

tvoriteľským aktom. Uvedená myšlienka slúži najprv k vysvetleniu stvorenia sveta, ale 

taktiež dáva možnosť k rozšíreniu úvah o náboženskej idey otca. 

1.2 BIBLICKÉ ZJAVENIE BOHA OTCA V STAROM ZÁKONE  

Bolo by zaiste nesprávne spájať božský princíp gréckeho myslenia s pomenovaním 

Boha Izraela. Boh Izraela je osobný Boh par excellence, ktorý je v pravom zmysle 

neporovnateľný s akýmkoľvek filozofickým princípom po Aristotela. Povšimnutia hodná 

je ale zdržanlivosť starozákonných svätopiscov nazvať Boha Otcom ako to bolo bežné vo 

svete starého orientu.5 Dôvodom pre uvedenú zdržanlivosť je azda to, že sa nemal navodiť 

pocit podobnosti s pohanskými mýtmi o stvorení sveta resp. splodení sveta bohmi. Slovo 

„otec” sa v Starom zákone vyskytuje asi tisícdvestokrát a to väčšinou vo význame 

biologického otca alebo predka.6 Zatiaľ čo Boh bol pomenovaný ako Otec v Starom 

zákone len jedenásťkrát. Stalo sa tak vo väčšine prípadov v spojitosti s rodičovským 

zanietením Jahveho pre jeho ľud.  

Popri spomínaných miestach v Starom zákone, v ktorých sa Boh jednoznačne 

zjavuje ako Otec, sú miesta, v ktorých svoje otcovstvo zjavuje nepriamo. Sú to známe 

                                                
4 GROSSI, V. Il titolo cristologico „Padre” nell’antichitá cristiana. In: Augustinianum 16. Roma: Patristic 
Institute Augustinianum 1976,  s. 239. 
5 GEFFRÉ, C. „Vater” als Eigenname Gottes. In: Concilum 17. Nijmegen: Concilium 1981, 2 s. 203. 
6 PERLITT, L. Der Vater im Alten Testament. Stuttgart: Hubertus, 1976, s. 50. 
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pomenovania ako „Boh vašich otcov.”7 V uvedenom pomenovaní sa vytvorila asociácia 

medzi pojmami Boh a Otec.  

Neskôr sa Boh označuje ako Otec, čo má pôvod v rodinnom živote Izraela. 

Pôvodne človek totiž nevystupoval pred Bohom ako indivíduum, ale ako člen rodiny, 

ktorej hlavou bol otec. Každá rodina bola zároveň súčasťou väčšej skupiny: klanu, rodu a 

nakoniec národa. Vodcovia týchto väčších zoskupení v nich zastávali pozície, ktoré 

zodpovedali postaveniu otca v rodine. Celý spoločenský a sociálny systém, v ktorom malé 

jednotky boli súčasťou väčších, nachádzali v Bohu Otcovi svoju najvyššiu autoritu. 

Tá garantovala autoritu všetkých „podradených otcov.” Čiže každé otcovstvo, každá moc, 

pochádza od Boha, a ak je otec despotom alebo neplní svoju funkciu, zneužíva moc 

a autoritu, ktorú dostal od Boha. 

Boha Otca si Izrael predstavoval ako „veľkého” Otca všetkých. Cez titul Boh otcov 

došlo k vymedzeniu voči mytologickej schéme Blízkeho východu, kde bol boh vnímaný 

ako biologický otec všetkých ľudských bytostí. V kontraste s mytologickým stvorením 

sveta všetko povstalo skrze Slovo.8 Otcovstvo sa stáva symbolom, ktorý pomenúva vzťah, 

prijatie detí i ich vyvolenie. Odpoveď zo strany človeka na tento vzťah je viera. Z príbehu 

Abraháma vieme, čo táto konkrétna viera znamená. Abrahám je vyzvaný opustiť dom 

svojho otca9, aj keď vieme, že dom otca sa tradične vnímal ako miesto, kde človek prijíma 

Božie požehnanie. Príklad Abraháma je príkladom synovskej dôvery. Človek je vyzvaný 

dať svoju odpoveď na Božie volanie. Práve táto odpoveď jednotlivca bola v Izraeli 

častokrát vnímaná ako základný rámec zväzku medzi Bohom a jeho ľudom. Keď Izrael 

porušil uvedený zväzok, proroci použili obraz Boha ako otca, aby rétoricky zdôraznili 

a znázornili vážnosť tohto prehrešku a tým vyzvali ľud k pokániu. Oslovenie otec má 

v hebrejčine silný rodinný a etický zmysel najmä vo vzťahu k právu a spravodlivosti. 

Zdôrazňuje autoritu Boha voči človeku. 

V prvých storočiach po Kristovi sa Boh oslovuje ako Otec stále častejšie. Na konci 

prvého storočia sa používanie oslovenia Otec stáva stále obľúbenejším v synagóge, 

používa sa stále viac. Najmä v judaizme, kde sa v Midraši počas modlitby vzýva Boh ako 

Otec. Môžeme si všimnúť vzájomné ovplyvňovanie kresťanstva a judaizmu. V chápaní 

                                                
7 Ex 3,15 
8 Jn 1,3 
9 Gn 12,1-4 
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Starého zákona bola najdôležitejšia relácia Boha voči Izraelu. Jeho otcovstvo sa najmä 

v judaizme chápalo ako exkluzívny vzťah k vyvolenému národu, nie ako všeobecné 

otcovstvo pre celé ľudstvo. V tomto ponímaní to, či je niekto Božím dieťaťom nezávisí 

od jeho pôvodu, ale od toho, či bol vyvolený Bohom. Vyvolenie je badateľné Božími 

zásahmi v prospech svojho ľudu.  

Božie otcovstvo podčiarkujú aj myšlienky o tom ako sa Boh s láskou stará o svoj 

ľud a cítiť zo starozákonných textov aj zodpovednosť ľudí voči Bohu. Boh je ten, ktorý 

stvoril človeka a dal mu všetko.10 On je Otec, ktorý má meno a vykúpi Izraela.11 Boh nie je 

len tvorca, ktorý sa viac nezaujíma alebo nejaký abstraktný kozmický princíp. Jeho 

otcovstvo je postojom a pôsobením. Ešte viac sa prejaví v tom, keď Boh vyvedie svoj 

národ z egyptského zajatia. 

V neskoršom judaizme sa stretávame s akousi syntézou oslovení „Otec” a „Pán”. 

Uvedená syntéza chráni starozákonný ľud od prílišného zjemnenia pojmu „Otče”, aby 

nezabúdal na jeho svätosť. V palestínskej synagóge bolo dokázané používanie titulu 

„izraelský Nebeský Otec”. Najmä u prvého a vplyvného rabína, spomínaného v Mišne, 

Yohanna ben Zakkai. Dokonca používal oslovenie „môj Otec na nebesiach”, ktoré malo 

pomôcť k tomu, aby nedochádzalo k pomýleniu si nebeského Otca s pozemskými otcami 

a nebeský Otec tak mal všetku chválu a slávu. 12  Čiže individuálny pojem vzťahu 

k nebeskému Otcovi nie je niečo, čo prichádza prvý raz až v Novom Zákone. Síce podobné 

oslovenia ako „náš nebeský Otec” nie sú v synagóge najbežnejšie, ale napriek tomu patria 

k tým najsrdečnejším osloveniam. Stále sa však skôr zdôrazňuje jeho vláda a sláva ako 

otcovský vzťah k jednotlivcovi. 

1.3 BIBLICKÉ ZJAVENIE BOHA OTCA V NOVOM ZÁKONE 

Kresťanská viera sa šírila postupne. Nemôžeme povedať, že by od začiatku mala 

dominantné postavenie, práve naopak. Kristovo pôsobenie posilňuje postavenie rodičov. 

Ježiš však vyzýva aj k žitiu pre nebeské kráľovstvo, ktoré si niekedy vyžaduje aj zrieknutie 

sa rodičovského puta. V spoločnosti je stále bežná stará židovská patriarchálna tradícia, 

                                                
10 Dt 32,6 
11 Iz 63,16 
12 KELLY, R. Gott als Vater in der Bibel and in der Erfahrung Jesu. In: Concilum 17. Nijmegen: Concilium 
1981, 2 s. 251. 
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ktorá dáva otcovi veľkú moc v jeho domácom rodinnom i hospodárskom spoločenstve. 

Nebolo veľmi bežné opustiť otca a rybársku loď a nasledovať Ježiša. Podľa zvyklostí 

pokračoval syn v remesle svojho otca. Pri všetkých vyjadreniach sa stretáme s mocenskou 

autoritou patriarchátu, podľa ktorého je nutné vykonať všetko v pokore podľa otcovej vôle. 

Zostať v spoločenstve otca sa považuje za dar, na ktorom sa všetko zakladá.  

1.3.1 Použitie oslovenia „Abba” 

Otcovské pomenovanie  „Abba” používa prvýkrát v Novom zákone Ježiš a celkovo 

sa v ňom vyskytuje trikrát.13 Ježiš tak oslovuje Otca v Getsemanskej záhrade a apoštol 

Pavol píše o prijatí ducha synovstva vo svojich listoch.  Bolo to jedno z prvých slov, ktoré 

sa malé deti vôbec naučili hovoriť pre jeho ľahkú výslovnosť. V aramejčine tak malé ako 

aj staršie deti s obľubou používali toto oslovenie, aby tak prejavili svoj rešpekt a úctu voči 

starším. Je to slovo každodenného rodinného života, ktoré znamenalo čosi ako „otecko”, 

vyjadrovala sa ním láska, závislosť, vernosť i úcta. Ježiš používa toto slovo v modlitbe, 

keď oslovuje Boha. Je veľmi nepravdepodobné, že by judaizmus používal takéto 

familiárne oslovenie. 14 

Pre Ježiša je toto slovo najjednoduchším a najsrdečnejším pomenovaním. Jeho 

význam hovorí, že Boh nie je pre svet nejaký vzdialený a neznámy vládca, ale blízky Otec. 

Medzi prvotnými kresťanmi bolo úplne bežné oslovovať Boha týmto spôsobom, či už 

v modlitbách alebo v liturgii rodiacej sa Cirkvi. Hovorilo totiž o novej dimenzii vzťahu, 

ktorý je možné zažiť skrze Ježiša Krista. Nie je však celkovou správou o Bohu Otcovi. 

Najlepšou je syntéza Boha Otca, Sudcu, a Vládcu, kde je potrebné podriadiť sa jeho svätej 

vláde nad svetom. 

1.3.2 Boh ako Otec na nebesiach 

V Novom zákone sa na viacerých miestach spomína Otec, ktorý je na nebesiach. 

Je to tak aj v samotnej modlitbe „Otče náš”.15 Zaujímavé je porovnanie tejto modlitby 

s Lukášovou verziou, kde je Otec oslovovaný strohejšie, iba „Otče”.16 Niektorí exegéti 

                                                
13 Mk 14,36; Rim 8,15; Gal 4,6 
14 SCHÜRMANN, H. Das Gebet des Herrn. Freiburg: Herder, 1981, s. 25. 
15 Mt 6,9-13 
16 Lk 11,2 
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sú toho názoru, že to zodpovedá Lukášovmu zameraniu na grécky svet. Nechce byť 

oslovením Boha v diaľke, ale Božia blízkosť sa prejavuje z jeho otcovstva. „Otec 

na nebesiach” je titul, ktorý zdôrazňuje Božiu autoritu nad celým nebom a celou zemou. 

Ak si porovnáme modlitbu „Otče náš” u oboch evanjelistov, zistíme, že Matúšova verzia 

je dlhšia a je skôr príkladom pre modlitbu Ježišových učeníkov. Lukáš sa však viac 

približuje forme modlitby, ktorú môžeme pripísať Ježišovi.17 

1.3.3 Boží titul „môj otec” a „váš otec” 

Je zaujímavé, že Ježiš naučil modliť sa svojich učeníkov modlitbu „Otče náš”, ale 

sám vyjadroval svoj neprenositeľný vzťah k Bohu oslovením „môj Otec”. Jeho vedomie 

Božieho synovstva je teda veľmi silné. „Váš Otec” sa používa, aj keď sa chce zdôrazniť 

dôverný vzťah k Bohu, ktorý vyslyší alebo zachráni.18 Boh Otec sa zjavuje vo svojom 

Synovi. Ten je v neustálej jednote s Otcom a je kompletne zakorenený v jeho vôli.  

Často sa všeobecné otcovstvo Boha nad všetkými ľuďmi interpretovalo v optike 

„horskej reči” - „oratio montana.” V kontexte Mt 5, 43-45 patrí Božia stvoriteľská 

dobrota  všetkým ľuďom, ale neobsahuje otcovstvo. Nejedná sa tu o všeobecné otcovstvo, 

ale o konkrétnu otázku, či človek chce byť synom Otca alebo nie. Slovo „Otec” patrí tým, 

ktorí prijali dobrú zvesť. Ježiš dal apoštolom aj nám príležitosť mať intímny vzťah 

s Bohom. V Kristovi sa stávame Božími deťmi a získavame účasť na Božom kráľovstve. 

Ježiš Kristus prišiel na tento svet, aby nás vykúpil a zjavil Otca. 

Viera v Boha ako svojho Otca vedie k jeho chápaniu ako jediného a osobného 

Boha. Ježišov život bol v absolútnej spojitosti s Otcovou vôľou. Bohom Otcom, ktorý je 

zároveň Bohom milosrdenstva, ale aj Bohom spravodlivosti. Pre antické myslenie 

neexistuje protiklad medzi otcovskou starostlivosťou a autoritou otca, ktorá sa prejavuje aj 

v sudcovskej moci. 

Otázka, ktorá vyvstáva na tomto mieste je, či je Boh univerzálnym otcom alebo len 

otcom tých, ktorí si ho ctia. Kontext zostáva nejasný. Žiadny iný biblický text sa však 

jasnejšie nezmieňuje o univerzálnom charaktere slova  „Otec“. V Jn 14,8 keď sv. Filip 

žiada „Pane, ukáž nám Otca“, Pán odpovedá „Kto vidí mňa, vidí Otca“. Preto „Otec“, 

                                                
17 LIMBECK, M. Evangelium sv. Matouše. Kostolné Vydří: Karmelitánske nakladatelství, 1996, s. 87-88 
18 Mt 18,19 
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na ktorého odkazuje Filip, je ten istý, ktorého Pán nazýva „môj Otec“. Okrem toho sú 

texty, kde je Boh priamo nazývaný Otcom nielen Ježiša, ale aj ostatných ľudí.  

Nemôžeme kategoricky vyhlásiť, že na tomto mieste Ježiš Kristus vyjadruje 

absolútne univerzálnu podstatu Božieho otcovstva. Vieme, že reč je adresovaná jeho 

učeníkom. Aj keď zástupy užasnuté jeho učením tam tiež boli, neznamená to explicitne, 

že by reč bola adresovaná aj im, keďže je nepochybne zjavné, že koncept univerzálneho 

Božieho otcovstva nebol pre Židov známy. Boh bol vnímaný viac ako Otec pre Židov ako 

pre vyvolený národ, ale nikde sa nenazýva Otcom všetkých ľudí.  

1.3.4 Boží titul „Otec” u Jána 

Grécke slovo „πατήρ” nachádzame u evanjelistu Jána stopätnásťkrát ako označenie 

Boha. Je zaujímavé, že slovné spojenie „náš Otec” sa u Jána nenachádza a „váš Otec” 

sa vyskytuje iba raz. Z	toho	vyplýva,	že	v	ňom	nie	je	jasná	stať	týkajúca	sa	univerzálnej	

podstaty	Božieho	otcovstva.	Ten	 istý	záver	možno	vyvodiť	z	analýzy	ostatných	kníh	

Nového	zákona.	Vo	všeobecnosti,	keď	je	Boh	nazývaný	Otcom,	toto	slovo	je	vyslovené	

alebo	 Ježišom	 Kristom	 alebo	 jeho	 učeníkmi.	 	 V Jánovom evanjeliu je slovo Otec 

používané častejšie ako synonymický výraz môj	Otec.	Formuláciu „Otec na nebesiach” tiež 

nenachádzame. Pre Jána bolo slovo „Otec” tak obsažné, že ho nepotreboval rozvíjať 

ďalšími dodatkami. Ježiš bol tým, kto zvestuje Otca. 

Slovo „Otec” dostalo špeciálny význam, ktorý bol založený na jedinečnosti vzťahu 

Krista ako toho, čo zvestuje Boha Otca. Už hlavnou témou prológu Jánovho evanjelia bola 

jednota medzi Otcom a Synom. Reláciu medzi Otcom a Synom môžeme chápať 

v kristologickom a soteriologickom význame. Až Syn, ktorý je Otcom poslaný a s Otcom 

spojený v jednote, môže plne vyjadriť pojem Otca. Otec je ten, ktorý nám daroval toho, čo 

ho zjavil a Syn je ten, čo zjavenie Otca sprostredkuje.  

U Jána môžeme vidieť vyjadrenia intratrinitárneho vzťahu. Len ten, ktorý je 

neporovnateľne vyšší od všetkých ľudských stvorení a ten, čo je od večnosti Otcovi 

najbližšie, ho môže sprostredkovať a zjaviť. Otec stvoril svet, Kristus príde druhýkrát 

v sláve na jeho konci. Poznať Syna znamená poznať Otca.19 Odmietnutie jeho dobrej 

zvesti je aj postojom k Bohu Otcovi. Celá spása je zakotvená vo vnútornej spojitosti Otca 

                                                
19 Jn 14,6-9 
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a Syna. Jednota v spoločnosti by mala byť tiež obrazom tejto jednoty. Hlavnou 

skutočnosťou je, že Otec miluje Syna.20 Nejde tu iba o nejaké citové vyjadrenie, ale 

o vyjadrenie základného vzťahu. Tým, že Otec sa rozhodol darovať svojho jediného Syna, 

je zdôvodnené všetko. Jednota medzi Otcom a Synom sa v obete Syna na kríži 

kompletizuje. Syn je teda jedinou osobnou cestou k Otcovi. 

1.3.5 Boží titul „Otec” u apoštola Pavla 

Oslovenie „Abba” sme už v predchádzajúcej časti spomínali. Je pravdepodobné, 

že sa používalo aj v kresťanskej liturgii. Môžeme povedať, že presahuje formuláciu bežnej 

modlitby. Svätý apoštol Pavol ho vníma ako pôsobenie Ducha Svätého v srdciach 

veriacich ako dôsledok adoptívneho Božieho synovstva. V spoločnej modlitbe Božej 

rodiny sa apoštoli Ježiša Krista cítia byť oslobodení od otroctva. Už nie sú otrokmi, 

sú adoptívnymi Božími synmi a dcérami, ktorí žijú synovstvo a sú tak Kristovými 

spoludedičmi a majú podiel na Božom kráľovstve.  

Pavol pravidelne používa výraz „πατήρ”, keď hovorí o Otcovi. Vyjadruje týmto 

pojmom jeho silu a moc. „Otec” sa stáva samostatným výrazom v modlitbe. Tento výraz 

bol aj častým liturgickým oslovením Boha. Kresťania nehovorili o Bohu ako o Otcovi, 

ale modlili sa k nemu ako k Otcovi. Apoštol Pavol začínal všetky svoje listy podobným 

pozdravom: „Milosť vám a pokoj od Boha, nášho Otca, i od Pána Ježiša Krista.”21 

Uvedené oslovenie vyjadruje vedomie, že kresťan má právo cez svoju väzbu s Ježišom 

vnímať Boha ako svojho otca. Meno „Otec” sa ešte nevyznačuje dogmatickou 

formuláciou, ale ako najvyššie vyjadrenie viery. Uvedené oslovenie nie je používané príliš 

často, ale o to je vzácnejšie a vyskytuje sa najmä v požehnaniach, hymnoch, či v modlitbe. 

Kombinácia s gréckym „θεός” označuje vodcovský a sudcovský charakter Božieho 

otcovstva. Vôľa Otca je vždy nadradenou a je potrebné byť poslušný voči nej. Otec práve 

tým požehnáva spoločenstvo, že ho vedie k poslušnosti. Odvolanie sa na Otca 

v pozdravoch a poďakovaniach ako na najvyššiu inštanciu vždy kladie dôraz na jeho 

suverénnu nadradenosť.  

Text z Ef 4,6 si vyžaduje špeciálnu pozornosť: „jediný Boh a Otec všetkých„ 

nakoľko sa zdá, že  potvrdzuje univerzálny charakter Božieho otcovstva. Avšak Pavol 
                                                

20 Jn 3,35 
21 Rim 1,7 
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odkazuje len na telo Kristovo – Cirkev, ktorá má jedného Boha, jednu vieru, jeden krst, 

jedného Pána a Boha všetkých. V tom istom liste čítame: „Preto zohýnam kolená pred 

Otcom, od ktorého má meno každé otcovstvo na nebi i na zemi”. 

V prvom rade autor používa slovnú hračku medzi pater – father  - otec a patria, 

paternitas – pochádzajúci z rovnakého predka (otca), komunita, rodina, kmeň, kasta, 

národ, rasa; okrem toho slovo pasa – ktokoľvek/všetci naznačuje univerzálnu podstatu. Aj 

keď sa predpokladá, že text zahrňuje len rodiny veriacich, stále obsahuje najpriamočiarejší 

výrok o univerzálnej podstate Božieho otcovstva. Na dôvažok v Ef 3,6 čítame, že: 

„pohania sú spoludedičmi, spoluúdmi a spoluúčastníkmi prisľúbenia v Kristovi Ježišovi 

skrze evanjelium.” Toto naznačuje, že znovuzrodenie a adopcia v krste sa nevylučujú, 

keď sa človek stane synom a dedičom božieho kráľovstva nielen vo všeobecnosti ako to 

bolo chápané predtým, ale skutočne.	 

1.4 BOH AKO OTEC JEŽIŠA KRISTA A ADOPTÍVNE KRSTNÉ 

SYNOVSTVO 

V mnohých novozákonných vyjadreniach sa vzýva Boh ako „Otec nášho Pána 

Ježiša Krista.”22 Boh sa  cez Krista zvestuje ako Otec. Tým, že Kristus prijal ľudskú 

prirodzenosť, môžeme v ňom okúsiť Božie otcovstvo a spoznávať ho. Týmto titulom sa 

Boh dáva poznať ľudstvu. Svoje otcovstvo prejavoval starostlivosťou o Izraela, svoj ľud 

viedol ako pastier. Nikdy však nebolo explicitne v Starom Zákone vyjadrené, že Boh 

je Otcom jediného Syna. Tajomstvo Boha je ukryté v jedinečnosti jeho otcovstva voči 

svojmu Synovi.23 Ježišovým poslaním je zvestovať Otca. S touto témou sa stretávame 

v rôznych variáciách, osobitným spôsobom v Jánovom evanjeliu. „Nik sa nedostane 

k Otcovi, iba cezo mňa.”24 Či podobný výrok: „Kto vidí mňa, vidí Otca.” Vo veľkňazskej 

modlitbe sa Ježiš modlí: „Zjavil som tvoje meno ľuďom, ktorých si mi dal zo sveta.”25 

Podobne to je aj v Lukášovom a Matúšovom evanjeliu: „A nik nepozná Syna, iba Otec, 

ani Otca nepozná nik, iba Syn a ten, komu to Syn bude chcieť zjaviť.”26  Uvedené 

                                                
22 2 Kor 1,3 
23 DURWELL, M. Der Vater: Gott in seinem Mysterium. St. Otiilien: EOS Verlag, 1991, s. 15 
24 Jn 14,6 
25 Jn 17,6 
26 Mt 11,27 
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vyjadrenia nie sú len nejakým vyjadrením jeho sebadôvery, ale potvrdzujú jeho poslanie. 

Z nich hovorí oboje, ako aj uvedomenie si tajomnosti Boha pre ľudí, tak aj zázrak, ktorým 

sa cez Kristovu inkarnáciu  Boh zjavuje ľuďom. Slovo Boh sa stalo synonymom pre Otca 

Ježiša Krista. Vždy, keď je Kristus nazvaný synom Boha, sa Boh chápe ako Otec. Ad 

exemplum „Keď on vlastného Syna neušetril, ale vydal ho za nás všetkých, akože by nám 

s ním nedaroval všetko?!”27 Taktiež si môžeme všimnúť ako sa pomenovania „Boh” 

a „Otec” vymenia dokonca aj v rámci jednej vety: „Nie že by bol niekto videl Otca; iba 

ten, ktorý je od Boha, videl Otca.”28 

Titul „Boh” je daný Otcovi a pomenúva jeho otcovstvo voči Kristovi. Podobne 

je dávané na zreteľ Božie otcovstvo, keď je Kristus popisovaný ako obraz Boha.29 Ježiš 

sa prihovára k ľuďom a sprostredkúva im, že majú Otca, na ktorého sa môžu s dôverou 

obrátiť. Popisuje jeho starostlivosť, ktorá sa ukazuje aj v jeho hľadaní stratenej ovečky. 

Tento Boh, na ktorého Ježiš poukazuje, je otcom márnotratného syna, je pastierom, ktorý 

prinesie späť ovcu, ktorá sa stratila a je tou ženou, ktorá dôkladne prehľadá celý dom, aby 

našla stratenú drachmu. Môžeme povedať, že podobné obrazy by mohol použiť 

ktorýkoľvek starozákonný prorok. Ježiš však hlása niečo, čo by sa nik neodvážil povedať. 

Tento Boh, ktorý je Otcom všetkých, je jedinečným spôsobom jeho vlastným Otcom. Ježiš 

je Syn a Boh je Otec. A neporovnateľne viac Otec, ako by si to viera Izraela mohla len 

pomyslieť. Je spojený skutočným otcovstvom s Ježišom. Toto exkluzívne pochopenie 

a vnímanie synovského vzťahu neprenáša na všetkých ľudí. My sme však adoptovanými 

Božími synmi a dcérami skrze Ježiša Krista. Týmto sa istým spôsobom zabraňuje tomu, 

aby bol vzťah medzi Bohom a človekom vnímaný len na pozadí patriarchálnej rodinnej 

štruktúry. Vidieť v Ježišovi obraz Božieho otcovstva je kľúčom k Bohu. Ak by sme 

vnímali Božie otcovstvo len na základe vlastnej skúsenosti s pozemským otcom, mohli by 

sme sa dostať k pokrútenému obrazu Boha.30  

Ježiš dáva veriacim moc byť Božími deťmi. Vzťah veriacich k Bohu je možné 

prirovnať k detskej dôvere. Synovstvo Ježiša Krista bolo plné nádhery. On v sebe niesol 

evidenciu Božieho synovstva. Na  Ježišovej tvári bolo vidieť slávu, ktorá sa dostáva iba 
                                                

27 Rim 8,32 
28 Jn 6,46 
29 DURWELL, Der Vater: Gott in seinem Mysterium, s. 20.  
30 JASCHKE, H. Gott Vater? Wiederentdeckung eines zerstörten Symbols. Mainz: Matthias-Grünewald 
Verlag, 1997, s. 108 
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jedinému Synovi: „A my sme uvideli jeho slávu, slávu, akú má od Otca jednorodený Syn, 

plný milosti a pravdy.”31Neexistuje totiž uveriteľné Božie synovstvo bez nádhery. Otec 

a Syn sa navzájom velebia a zvestujú jeden druhého. Iniciatíva pochádza od Otca, lebo on 

je ten, ktorý všetko povolal k bytiu. Úlohou a poslaním Syna je v smrti na kríži sa vrátiť 

k Otcovi a jeho slávu prijať v celej plnosti. V tomto bode je jasné, že synovstvo Syna a 

otcovstvo Otca sa prejavujú naplno. Synovstvo a sláva sú úzko prepojené a nie je možné 

ich oddeliť. Ako je celé mystérium Boha trinitárne, tak aj jeho sláva je trojičnej povahy. 

Sláva vychádza od Otca a oslňuje Krista, ale je aj identická s Duchom Svätým, ako čítame 

v Prvom liste apoštola Petra.32 

Moc, slávu a Ducha nie je možné od seba oddeliť. Duch je moc a Božia sláva 

v jeho otcovstve. Prostredníctvom Ducha Svätého ide Boh Otec vo svojom Synovi von 

zo seba. On splodil Syna a vedie ho cez veľkonočné vyvrcholenie jeho synovstva. Sláva 

a nádhera Syna je do istej miery dôkazom jeho synovstva. Otec zase zvestuje Syna cez 

Božiu slávu v uskutočnení svojho otcovstva. Toto otcovstvo sa zvestovalo, keď ho Boh 

v Ježišovi Kristovi uskutočnil na tomto svete. 

Keď Boh Otec zvestuje svojho Syna, záleží mu na tom, aby tohto Syna spoznali 

aj neveriace národy. Elementárnym obsahom apoštolského ohlasovania je totiž 

zmŕtvychvstanie Ježiša Krista, ako môžeme vidieť aj v Skutkoch apoštolov: „A my vám 

zvestujeme, že prisľúbenie, ktoré dostali naši otcovia, Boh splnil ich deťom, keď nám 

vzkriesil Ježiša…” 33  Boh je pôvodcom zmŕtvychvstania v jeho otcovstve, Kristus 

na druhej strane je Synom v zmŕtvychvstaní. A podľa Ducha svätosti od vzkriesenia 

z mŕtvych je ustanovený v moci ako Boží Syn.34 List Rimanom o niekoľko kapitol ďalej 

pokračuje: „A keď vo vás prebýva Duch toho, ktorý vzkriesil Ježiša z mŕtvych, potom ten, 

čo vzkriesil z mŕtvych Krista, oživí aj vaše smrteľné telá skrze svojho Ducha, ktorý 

prebýva vo vás.”35 Ježiš je vo svojej smrti a zmŕtvychvstaní kompletne a ucelene tým, kým 

vždy bol, a to Synom všemohúceho Boha. Evanjelium hlása, že Boh Otec vzkriesil Ježiša 

pre nás. To je koreňom radostnej zvesti. Boh je Otcom Ježiša Krista a v Ježišovi Kristovi 

je aj naším Otcom. Tento Boh je nám známy a je Bohom a Otcom všetkých veriacich. 
                                                

31 Jn 1,14 
32 1 Pt 4,14 
33 Sk 13, 32-33 
34 Rim 1,4 
35 Rim 8,11 
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On uskutočňuje svoje otcovstvo cez vzkriesenie Ježiša a cez neho prichádza 

aj k znovuzrodeniu veriacich: „Nech je zvelebený Boh a Otec nášho Pána Ježiša Krista, 

ktorý nás vo svojom veľkom milosrdenstve vzkriesením Ježiša Krista z mŕtvych 

znovuzrodil pre živú nádej,  pre neporušiteľné, nepoškvrnené a nevädnúce dedičstvo…”36 

Či sa teda jedná o samotného Ježiša alebo o tých, ktorí ho vo viere nasledujú, Boh je vždy 

Otcom. „Ale keď prišla plnosť času, Boh poslal svojho Syna, narodeného zo ženy, 

narodeného pod zákonom,  aby vykúpil tých, čo boli pod zákonom, a aby sme dostali 

adoptívne synovstvo. Pretože ste synmi, poslal Boh do našich sŕdc Ducha svojho Syna a on 

volá: „Abba, Otče!"  A tak už nie si otrok, ale syn; a keď syn, tak skrze Boha aj dedič.”37 

Boh je Otcom, ktorého otcovstvo je manifestované v Ježišovom zmŕtvychvstaní. Prísľuby 

Boha Otca jeho ľudu sa uskutočňujú práve v Kristovom zmŕtvychvstaní. 

Ježiš svojím umučením splnil svoje poslanie a jeho Otec je plne zvestovaný, Syn 

nemusí už o ňom hovoriť nič. Medzi nimi je absolútny vzťah. Ježiš žil životom na zemi 

a patril aj do stvoreného sveta, ale nebol mu podriadený a cez Božie synovstvo sa stal jeho 

hlavou. Jeho synovstvo je absolútne a nik na tomto svete nie je tak synom ako on. On je 

skutočným Synom vďaka hypostatickej únii. Podobne je absolútne aj otcovstvo Boha Otca, 

celá jeho moc vzkriesila Ježiša z mŕtvych. Boh Otec plodí Syna. Nik z ľudí nemôže byť 

otcom ako je Otcom Boh. Ľudský otec je v prvom rade synom niekoho iného, zatiaľ čo 

Boh je nesplodený Otec. Ľudský otec má ako syn otca rôzne vedľajšie vzťahy a iných ľudí 

na ceste životom, najmä manželku, s ktorou si delí úlohu pôvodcu svojich detí. Neplodí 

teda iba cez silu svojho celého bytia. Môže sa zamestnať s množstvom úloh, ktoré nemajú 

nič do činenia s otcovstvom. Môžu byť dokonca pravým opakom otcovstva ako je nútenie 

k potratu a podobne.  

To keď  je muž otcom je poslaním od Stvoriteľa. Človek sa otcom stáva, Boh je 

Otcom vo svojom pôvode. Ľudské otcovstvo nie je prísne osobné. Vzniká síce intímnym 

spojením muža a ženy, ale stáva sa osobným až aktom lásky, ktorým muž prijíma dieťa. 

Boh na druhej strane plodí Syna cez Ducha, ktorý je Láskou. Boh je Otec v sile lásky ku 

svojmu Synovi. Muž je len osobou predtým než sa stane otcom, zatiaľ čo osoba Boha Otca 

existuje od večnosti v samotnom otcovskom vzťahu. Je Bohom Otcom a nevie ním nebyť. 

Žiadna aktivita nemôže Boha odradiť od toho, aby bol Otcom. Všetko smeruje k mystériu 
                                                

36 1 Pt 1,3-4 
37 Gal 4, 4-7 
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plodenia Syna. A vôbec všetko stvorenie z tohto tajomstva vzniká. Každé dielo Boha je už 

samé o sebe otcovským.  

Krst robí človeka krásnym a mení jeho kožený odev, spomínaný v tretej kapitole 

knihy Genezis, za odev svetla, spomínaný v tretej kapitole listu sv. apoštola Pavla 

Galaťanom. Boh Otec nás pri krste uznáva za svojich synov a dcéry. Tento nový status 

ľudskej bytosti je najdôležitejším aspektom svätého mystéria krstu a má kľúčový význam 

pre náš duchovný život. Božia obetujúca sa láska sa prejavuje v utrpení Božieho Syna ako 

aj v adopcii opustených detí. 

Len jeden Boh a Syn zároveň vedia vysvetliť všetko otcovstvo a synovstvo 

na zemi, hovorí sv. Dionýz na základe výroku sv. Pavla.38 Boh je láska, ktorá nemá 

začiatok a usiluje sa o neustále rozširovanie sa lásky. Svätá Trojica je štruktúrou 

zvrchovanej lásky a vytvára s láskou lásku pre lásku. Boh je vnímaný ako Otec počas celej 

histórie kresťanstva. Ježiš Kristus nás naučil modliť sa „Otče náš”. V oratio montana bolo 

slovo otec použité až šestnásťkrát, prvá stať vyznania viery nazýva Boha Otcom. Tradícia 

aj spiritualita odkazujú na otcovstvo Boha a adoptívne krstné synovstvo.  Všetci ľudia sú 

potenciálnymi synmi Boha a skutočne sa nimi stanú skrze dar krstnej adopcie. Vo Svätom 

Písme môžeme pojednávať o troch spôsoboch ako sa Boh nazýva Otcom. 

Špeciálnym spôsobom je Otcom Ježiša Krista a nikto nie je Božím Synom v tom 

zmysle ako Ježiš  Kristus. Je unigenitus. Keď hovorí k učeníkom,  nazýva ho náš Pán Ježiš 

„váš Otec“, a keď hovorí o Bohu „môj Otec“ ale nikdy nie „náš Otec“ spolu s učeníkmi. 

Ježiš má „slávu ako jediný Syn z Otca - doxan hos monogenous para Patros39” Táto 

pravda je vysvetlená aj liturgicky: „Jednorodený Syn a Slovo Boha....” Z lásky Otec dal 

ľudstvu svojho jediného „ton hyion ton monogene edoken” 40  a chýbajúca odpoveď 

na božiu lásku a  nevera v jeho jednorodeného Syna má katastrofálne následky.41  

Boh je Otcom pre tých, ktorí sa znovuzrodili a boli adoptovaní cez krst, 

pre spasených, ktorí sa týmto odlišujú od ostatných ľudí. V tomto zmysle  Pán nazýva 

Boha Otcom tých, ktorí ho nasledujú a sv. Pavol povedal Rimanom: „Lebo ste nedostali 

                                                
38 Ef 3, 14 
39 Jn 1, 14 
40Jn 3, 16 
41Jn 3, 18 
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ducha otroctva, aby ste sa museli zasa báť, ale dostali ste Ducha adoptívneho synovstva, 

v ktorom voláme: „Abba, Otče!”42  

Tretím spôsobom je, že Boh sa nazýva Otcom ľudstva vo všeobecnosti, ľudská 

bytosť bola stvorená na jeho obraz. Miluje viac ako ktorýkoľvek milujúci otec aj vtedy, 

keď mu jeho milovaní neopätujú synovskú lásku. Nie všetci ľudia sú božími deťmi 

rovnakým spôsobom ako je Boh Otcom všetkých ľudí, pretože zlyhali v pripodobňovaní 

sa jeho obrazu láskou a poslušnosťou. 

1.5 BOŽIE OTCOVSTVO U CIRKEVNÝCH OTCOV 

1.5.1 Boh ako Otec u Origena 

Aj keď je Origenes považovaný za heretického učiteľa, pre jeho významný vplyv 

spomenieme jeho učenie. Boh podľa Origena vie, čo jeho deti najviac potrebujú. Ak niekto 

nepozná Boha, tak nepozná ani svoje potreby. Kto vie, po akých veciach túžiť, ten ich aj 

dostane. Možnosť nazývať slobodne Pána Boha v modlitbe  „Otec” nebola bežnou praxou 

v Starom zákone. Nájdu sa ale miesta, kde sa o Bohu hovorí alebo sa ľudia označujú ako 

Boží synovia. Do príchodu Ježiša Krista však nejde o skutočné synovstvo, pretože sú stále 

otrokmi hriechu. Tí, ktorí prijali Krista, dostali plnú moc stať sa Božími deťmi. A odvtedy 

nemôžu ani zhrešiť. 

Nazývať Boha Otcom nie je bezbožné. Lebo ako len veriaci môže v Duchu povedať 

„Ježiš je Pán“, tak môže každý, kto je stvorený Bohom, povedať: „Otče náš”, ktorý si 

na nebesiach. Samotný Duch svedčí, že veriaci sú deťmi Boha a spoludedičia Krista. 

Každé dielo veriaceho odzrkadľuje Boží obraz v ňom. 

1.5.2 Boh ako Otec u Tertulliána 

Keď sa modlíme k Bohu ako k Otcovi, čo vyplýva z Pánovho príkazu, uznávame 

tým najmä jeho božstvo. Uvedené oslovenie je totiž vyjadrením detského dôverného 

vzťahu. Keď nazývame Boha Otcom, je to svedectvom a zásluhou viery. Veriaci totiž nemá 

nikoho iného nazývať otec, okrem toho, ktorý je na nebesiach. Šťastní sú tí, ktorí vzývajú 

Boha Otca. Tým, že Otec a Syn sú jedno43 sa vzýva aj Syn. Aj matka, ktorou je Cirkev, 

                                                
42 Rim 8, 15 
43 Jn 10, 30 
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nie je mimo vzývania. Pomenovanie Boh Otec nebolo nikomu v Starom zákone 

zvestované. Aj Mojžiš, ktorý sa pýtal na Božie meno, dostal inú odpoveď. Nám je však 

toto pomenovanie zvestované v Synovi.  

1.5.3 Boh ako Otec u Gregora z Nyssy 

Mojžiš nariadil izraelskému ľudu očistenie predtým, než ich vyviedol na miesto 

stretnutia s Bohom. Izraeliti sa však báli uvidieť Božiu tvár a preto požiadali Mojžiša, aby 

sa stal sprostredkovateľom medzi nimi a Bohom. Pre nás je sprostredkovateľom Ježiš 

Kristus, cez ktorého bola odčinená naša vina a otvoril nám nebeské kráľovstvo. Ľudia nie 

sú pri Kristovi iba pozorovateľmi Božej nádhery, ale majú účasť na živote Boha. Práve, 

keď sa dostaneme do kontemplácie Božej krásy, svätosti a majestátnej moci, môžeme 

na neho použiť slovo Otec. Pre používanie tohto oslovenia je ale nevyhnutná veľká dôvera 

a čisté svedomie. Kto nazýva Boha svojím Otcom a pácha hriech, akoby považoval 

za pôvodcu svojho hriechu Boha. Keď nás Ježiš Kristus učí, že máme počas modlitby 

vzývať Boha ako Otca, tak nám odporúča, aby sme viedli vznešený život. Tým, 

že nazývame nadovšetko vznešeného Boha svojím Otcom, toto úzke príbuzenstvo s ním 

sa musí prejavovať v bezchybnom živote. S plným nasadením sa človek musí pokúšať 

viesť svoju dušu v nevinnosti, aby sa právom dostal k danej blízkosti nazývať Boha svojím 

Otcom. Práve z toho dôvodu je veľmi nebezpečné nazývať Boha Otec, ak sme nezmenili 

náš život. Zmenou života a žitím vo viere a sviatostnom živote sa stávame podobnými 

Bohu a môžeme sa stať Božími deťmi. Našu pozornosť je potrebné zamerať najmä 

na integritu Boha Otca. 

1.5.4 Boh ako Otec u sv. Cypriána z Kartága 

Vo chvíli, keď sa kresťan modlí k Bohu, Otec spozná slová syna. Prvé slovo 

nového, znovuzrodeného a cez Božie zmilovanie navráteného človeka je slovo otec. Koľkí 

prijali jeho Syna, toľkým dal moc stať sa Božími synmi. Akonáhle niekto verí na jeho 

meno a stane sa Božím synom, musí začať ďakovať a verejne uznať toto svoje synovstvo 

tým, že Boha nazýva Otcom na nebesiach. Pokrvnému pozemskému otcovi to má odoprieť 

a za svojho otca považovať len toho, ktorý je na nebesiach. 

My, ľudia, ktorí sme sa vo viere v Krista stali bratmi a nazývame sa synmi Boha, 

podobne ako je Kristus Božím Synom. Ak by nám sám Kristus neudelil toto privilégium, 

my sami by sme sa nemohli odvážiť nazvať Boha naším Otcom. Keď nazývame Boha 
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naším Otcom, tak je potrebné sa aj správať ako Boží synovia, aby sme sa páčili Bohu 

a on v nás našiel zaľúbenie. 

1.5.5 Boh ako Otec u sv. Cyrila Jeruzalemského  

Až pokrstený človek môže oslovovať Boha ako Otca. Skutočnosť, že sa Boh nechá 

nazývať Otcom, je prejavom jeho lásky voči ľuďom. Na fakte Božej lásky sa zakladá celé 

jeho otcovstvo. Narozdiel od Origena, ktorým bol svätý Cyril značne ovplyvnený, sa 

odkláňal od predstavy, že kresťan je bez hriechu. V učení Origena, ako sme ho aj 

v krátkosti predstavili, sa tvrdí, že kresťania sa v bezhriešnom živote stávajú súrodencami 

Ježiša Krista a tak si môžu nárokovať nazývať Boha Otcom. Človek bol pôvodne Božím 

obrazom a cez nasledovanie Krista sa tento obraz znovu rekonštruuje. Svätý Cyril 

v mystagogických katechézach vyzýval, aby kresťania boli ako Boží chrám. Nech je vidno, 

že v nich prebýva Boh. 

1.5.6 Boh ako Otec u sv. Ambróza 

Človek sa neopovážil zdvihnúť svoj pohľad k nebu, napriek tomu, že ho upriamil 

na prijatie Kristovej milosti. Všetky hriechy boli ľuďom odpustené, čím sa oslobodili 

od hriešneho otroctva a stali sa dobrými synmi. To však nie je konzekvenciou nejakého 

ľudského konania, ale pôsobením Kristovej milosti. 
V nazývaní Boha Otcom nie je žiadna namyslenosť, ale viera. Viera verejne 

sa priznať k tomu, čo sme dostali, nie je prejavom pýchy, ale pokory. V špeciálnom zmysle 

je Boh Otcom iba Ježiša. Je však aj spoločným Otcom, pretože on splodil Krista, 

ale aj stvoril nás ľudí. 

1.6 BOŽIE OTCOVSTVO U VYBRANÝCH TEOLÓGOV 

SÚČASNOSTI 

1.6.1 Boh ako Otec u Hans Uns von Balthasara 

Keď kresťan vyzná v prvej vete vyznania viery, že verí v Boha, Otca všemohúceho, 

vykoná tri opisy. A síce, že Boh je Otec, je Všemohúci a je Stvoriteľom. To, že Boh 

je Otcom, vieme od Ježiša Krista, ktorý sa niekoľkokrát odvoláva na pôvod u Otca. Otec 

tvorí zo seba samého a je Otcom nie v pohlavnom zmysle, je tvorcom muža a ženy, a preto 
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má v sebe pravlastnosti muža a ženy. Nemôžeme hovoriť o jeho pohlaví, pretože Boh 

je Duch. 

Boh nemá začiatok ani koniec. Syn a Duch Svätý majú rovnakú moc ako Otec, 

ale ich moc pochádza od Otca. Táto nepredstaviteľná moc sa prejavuje v sebadarujúcej 

sa láske. V Duchu Svätom, ktorý je úrodou tejto lásky, Božia všemohúcnosť pôsobí 

na stvorenie. 

To, že je Boh Otcom predpokladá to, že má dieťa. Človek ako pominuteľné 

stvorenie však nemôže byť tým dieťaťom, ktoré Boh potrebuje, aby sa mohol nazývať 

Otcom. Má jediného a jednorodeného Syna, ktorý sa vo svete ukazuje ako muž, aby nám 

ukázal autoritu jeho otcovského pôvodu. Ježišovou túžbou je plniť Otcovu vôľu 

a privádzať na cestu k Otcovi. Otec pracuje smerom k sabbatu, cez ktorý neodpočíva len 

človek, ale aj sám Boh. Tento sabbat však nie je nejakou nečinnosťou, lebo trojičná láska 

nikdy neodpočíva. Stvorenstvo bude odpočívať, keď už nebude existovať smrť a celé 

stvorenie dorazí ku svojmu Otcovi. Túžba po Otcovi ale nie je snahou o únik zo sveta. Pre 

Izrael bola cieľom zasľúbená zem. Bolo predpovedané že všetky národy sveta budú mať 

podiel na konečnej spáse Izraela. Nový zákon považuje za cieľ putovanie celého ľudstva 

smerom k Bohu.  

Aj sám Kristus si nárokuje otcovstvo. Pod otcovstvom Ježiša sa chápe jeho vzťah 

k ľuďom a k svetu nakoľko je Spasiteľom. Jeho otcovstvo sa prejavuje v jeho láskavom 

prístupe a správaní k rôznym skupinám ľudí.   Kristovo otcovstvo má zvláštny zmysel. 

Je manifestáciou otcovskej starostlivosti Boha o jeho stvorenie. Môžeme povedať, že je 

čistým prietokom vnútrobožského otcovstva. Nezlomiteľné synovstvo Ježiša voči Otcovi 

je predpokladom a dôvodom jeho otcovstva voči apoštolom a celému stvoreniu. Otcovstvo 

Syna privádza vždy k otcovstvu Otca. Na Ježišovom otcovstve nemožno nájsť nič 

diktátorské, nič odpudzujúce, pretože  jeho pravá láska je nám veľmi blízkou a roztrhá 

všetko zlé. 

1.6.2 Boh ako Otec u Carla Mariu Martiniho 

Pre ľudí, ktorí boli zranení vlastným otcom je bezpochyby ťažké si takto 

predstavovať Boha. S otcovskou rolou sa spája veľa protichodných emócií, ktoré častokrát 

zažívame aj vo vzťahu k Bohu. Raz človek u neho hľadá ochranu a zveruje sa do jeho rúk. 

Inokedy sa, naopak, chce od neho odtrhnúť a hľadá nezávislosť a samourčenie.  
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Postava otca nebola nikdy akceptovaná úplne bez problémov. Ježiš aj 

v podobenstve o márnotratnom synovi hovorí o problémoch detí s ich otcami. Žiaden 

zo synov totiž nežije vzťah s otcom správne. Mladší syn musel podstúpiť dlhú cestu kým 

sa dostal k hlbokému stretnutiu s otcom. U staršieho ani nevedno, či sa vôbec niekedy 

vydal na cestu k otcovi. Veľmi zreteľne nám toto podobenstvo ukazuje, že Boh je naozaj 

otcom a matkou všetkých. Pre nikoho nie je ľahké ho tak uznať, a predsa nik nenájde svoju 

identitu , kým sa nevráti k Otcovi.44 

Mnoho ľudí, ktorí mali negatívnu skúsenosť so svojím otcom, pociťujú túžbu 

po úplne inom otcovi. Po takom, ktorému sa môžu zdôveriť a nechať sa ním milovať. 

Tento iný - milujúci Otec sa nám zjavil v Ježišovi Kristovi. Je legitímne dostať 

do stretnutia s Bohom všetok náš strach. Zvestovanie Boha ako Otca sa stretáva s naším 

strachom a nádejou, ale neodvodzuje sa od nich. Toto zvestovanie nám ide v ústrety 

naproti našej úzkosti a túžbe. Je správne snažiť sa o znovuobjavenie otca v našich 

životoch. 

Osoba milujúceho Boha, ktorý je otcom a matkou zároveň, sa nestavia protikladne 

k ľudskej slobode. V podobenstve o márnotratnom synovi sa na konci ukáže, že Boh Otec 

víta strateného syna s otvorenou náručou a ukazuje mu cestu do pravej slobody. 

Podobenstvo kontinuálne nadväzuje aj na niektoré predstavy izraelského ľudu o Bohu. Boh 

bol považovaný za pokorného. V uvedenom podobenstve sa to demonštruje na príklade 

rešpektovania rozhodnutia syna. Napriek tomu, že vie ako to s ním dopadne, nekladie 

mu prekážky do cesty. 

S pokorou je spojená pripravenosť trpieť z lásky. Medzi vierou Izraela a vierou, 

ktorú nám zvestoval Ježiš Kristus je zásadný rozdiel. Ježiš je totiž večný Syn Otca. On nás 

učí byť s ním jedno a stať sa Božími deťmi. V tomto zmysle nik z nás nemôže byť 

v plnosti jeho synom alebo dcérou tak, ako je jeho Synom Ježiš Kristus. Odmietnutie 

otcom častokrát prekonáme až keď zakúsime naše synovstvo vo vzťahu k Bohu. Kristus 

nám dáva podiel na vlastnom synovstve. Otec, od ktorého sa tiež môžeme cítiť často 

opustenými, prijíma našu opustenosť tak ako prijal Ježiša na kríži. Až do posledného 

dychu prejavoval aj ako človek Ježiš svoju jednotu s Otcom. Sme jeho synmi a dcérami. 

Máme Otca na nebesiach, ktorý nás nikdy neprestane sprevádzať svojou láskou. 

                                                
44 MARTINI, C. Den Weg zum Vater finden.Gott-Vater in einer vaterlosen Gesellschaft. München: Neue 
Stadt, 1999, s. 12 
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Jedine Ježiš Kristus nám zvestuje Boha v jeho plnosti. Toto zistenie mení celú 

situáciu. Boh pred nami stojí nielen ako Najvyšší, ale ako Otec prijímajúci nás 

s otvoreným náručím. Viera Kristových apoštolov v Boha ako Otca umožňuje nájsť 

súrodenecký vzťah medzi bratmi a sestrami vo viere. Boh Otec je Stvoriteľom všetkého 

viditeľného i neviditeľného. Univerzálne otcovstvo Boha  poukazuje na puto medzi 

všetkým čo existuje. 

Veriaci žijú svoj vzťah k Otcovi v neustálom bytí na jeho česť. Kto prežíva osobnú 

vieru v Boha Otca vie, že sa naňho musí obracať stále znova a znova, odstrániť problémy 

na ceste k nemu a vyriešiť všetky konfliktné situácie. Každý z nás musí každý deň uveriť 

v Božie otcovstvo nanovo. Správne žijúci vzťah s Otcom je ako pohlcujúci oheň. Skrze 

tento aspekt môže nájsť veriaci v neveriacom, ktorý v nevedomosti trpí neprítomnosťou 

Boha vo svojom srdci,  znovu niečo zo seba samého. Po splnení istých podmienok 

aj niečo, čo podporuje samotnú vieru. V Bohu Otcovi nájdeme svätosť a vytúžený pokoj. 

1.7 OTCOVSTVO V DOKUMENTOCH MAGISTÉRIA  

A PÁPEŽSKÝCH DOKUMENTOCH 

1.7.1 Dokumenty Magistéria o otcovstve 

Môžeme povedať, že dokumenty Magistéria sa pomerne obsažne venujú téme 

rodiny a rodičovskej výchovy. Postava otca sa však samostatne spomína pomerne málo. 

Rozoberá ju napríklad  pastorálna konštitúcia Gaudium et spes o Cirkvi v súčasnom svete. 

Píše o rodine  ako o škole úplnejšej ľudskosti a dáva im za úlohu zodpovednú výchovu detí 

vo viere. Pravá manželská láska sa pripája na lásku Božiu a vedie i obohacuje 

ju vykupiteľská moc Kristova a spasiteľná činnosť Cirkvi, aby sa manželia účinne priviedli 

k Bohu a  dostalo sa im pomoci a povzbudenia pri vykonávaní vznešených otcovských 

a materinských povinností. Manželia, vyznačení dôstojnosťou otcovského a materinského 

poslania, majú svedomito plniť svoje vychovávateľské povinnosti, ktoré sa vzťahujú 

v prvom rade na nich, najmä čo sa týka náboženstva. Pri stvárňovaní charakteru detí ma 

veľký význam otcova činnosť. Obaja, muž a žena, otec i matka, sú spolupracovníkmi lásky 

Boha Stvoriteľa a akoby jeho tlmočníkmi.45 

                                                
45 DRUHÝ VATIKÁNSKY KONCIL: Gaudium et spes. In Dokumenty II. vatikánskeho koncilu . Kostelní 
Vydří: Karmelitánske nakladatelství, 2002 . s. 222.  
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Dogmatická konštitúcia Lumen gentium nespomína priamo úlohu otca, no je 

implicitne zahrnutá v rodičovskom poslaní. V rodine ako domácej cirkvi rodičia nech sú 

slovom a príkladom prvými hlásateľmi viery pre svoje deti, a nech napomáhajú ich 

vlastnému povolaniu a osobitnou starostlivosťou aj duchovnému.46 

V ostatnom čase téma otcovstva rezonovala aj v postsynodálnej apoštolskej  

exhortácii Amoris laetitia. Jej publikovaním 8. apríla 2016 pápež František uzavrel 

synodálnu cestu začatú v októbri 2014 a prezentujúcu obraz Cirkvi v ústrety rodinám. 

Pápež František píše, že náš Boh vo svojom najintímnejšom tajomstve nie je osamelosťou, 

ale rodinou, keďže má v sebe otcovstvo, synovstvo a podstatu rodiny, ktorou je láska. Táto 

láska v Božej rodine je Duch Svätý.47  

V 23. bode sa v nej píše: „Na začiatku 128. žalmu je otec predstavený ako robotník, 

ktorý sa prácou svojich rúk môže postarať o fyzický blahobyt a pokoj svojej rodiny: 

„Budeš jesť z práce svojich rúk; budeš šťastný a budeš sa mať dobre“. Teda v prvom rade 

otec je ten, ktorý zabezpečuje ekonomickú funkcionalitu domácnosti.”48 

„Otec a matka predstavujú zákon lásky a obetovania, ktorý dosvedčujú svojou 

vlastnou existenciou. Postava otca pomáha vnímať limity skutočnosti a je charakteristická 

najmä orientáciou, otvorenosťou pre široký a bohatý svet výziev a pozvaním k námahe 

a bojovnosti. Otec s jasnou a šťastnou mužskou identitou – ten, ktorý vo svojom správaní 

k manželke spája náklonnosť a starostlivosť – je rovnako nenahraditeľný ako materinská 

opatera.”49 Pápež František reaguje na to, že naša spoločnosť je „spoločnosťou bez 

otcov“. „V západnej kultúre postava otca akoby bola symbolicky neprítomná, skreslená, 

vyblednutá. Môže sa zdať, že aj samotná mužnosť je spochybnená. Nastal pochopiteľný 

zmätok, pretože najskôr to bolo vnímané ako oslobodenie: oslobodenie od otca-pána, 

od otca ako predstaviteľa zákona, nanúteného zvonku, od otca ako cenzora šťastia detí 

a prekážky emancipácie a autonómie mladých. V niektorých domoch v minulosti zavše 

vládla autoritatívnosť, ba v istých prípadoch aj útlak.  Avšak ako to neraz býva, z jedného 

extrému sa ide do druhého. Problémom dnešných dní sa už nezdá rušivá prítomnosť otcov, 

                                                
46 DRUHÝ VATIKÁNSKY KONCIL: Lumen gentium. In Dokumenty II. vatikánskeho koncilu . Kostelní 
Vydří: Karmelitánske nakladatelství, 2002 . s. 47.  
47 PÁPEŽ FRANTIŠEK. Amoris laetitia. [online] [cit. 28.02.2018]. Dostupné na internete: 
https://www.kbs.sk/obsah/sekcia/h/dokumenty-a-vyhlasenia/p/dokumenty-papezov/c/apostolska-exhortacia-
amoris-laetitia 
48 tamtiež 
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ale skôr ich neprítomnosť, nezvestnosť. Otcovia sú niekedy takí koncentrovaní na seba, 

na svoju prácu a občas aj na svoju osobnú sebarealizáciu, že zabúdajú na rodinu. 

A malých a mladých nechávajú samých.  Prítomnosť otca, a teda aj jeho autorita, je tiež 

narušená tým, že sa čoraz viac času venuje komunikačným prostriedkom a zábavnej 

technológii. Okrem toho sa dnes autorita vníma podozrievavo a dospelí sú tvrdo 

spochybňovaní. Oni sami opúšťajú istoty, a preto neponúkajú svojim deťom isté a dobre 

podložené usmernenia.”50 

V úvahe o otcovi pokračuje v bode 177: „Boh vkladá otca do rodiny, aby vzácnymi 

vlastnosťami svojej mužskosti bol nablízku manželke, aby všetko zdieľali – radosti 

a bolesti, námahy a nádeje. A bol nablízku deťom pri ich raste: keď sa hrajú a keď sa 

venujú povinnostiam, keď sú bezstarostné a keď sú znepokojené, keď sa vyjadrujú a keď sú 

mĺkve, keď majú odvahu a keď majú strach, keď urobia chybný krok a keď znovu nájdu 

cestu; prítomný otec, vždy. Povedať prítomný neznamená to isté ako povedať kontrolór. 

Pretože otcovia – prílišní kontrolóri – potláčajú deti. Niektorí otcovia sa cítia zbytoční 

a nepotrební, ale pravda je, že „deti potrebujú otca, ktorý na nich čaká, keď sa vracajú 

od svojich neúspechov. Urobia všetko, aby si to nepripustili, aby to nedali na sebe znať, 

ale potrebujú to. Nie je dobre, keď deti zostávajú bez otcov, a tak prestávajú byť deťmi 

príliš skoro.”51 

Vo Svätom Písme čítame, že otec synom zvestuje Božiu vernosť.52 Úloha otca 

je špecifická, nie je to vzťah na rovnakej úrovni. Pred publikovaním vyššie spomínanej 

apoštolskej exhortácie  uskutočnil pápež František na klasickej generálnej audiencii 

katechézy o otcovstve. V prvej pomenoval určité negatívne javy, v druhej sa zameral viac 

na krásu otcovstva.  

Zaujímavou je úvaha o tom, že hoci deti majú otca, častokrát žijú akoby siroty. 

A Boh nám prisľúbil, že nás nenechá ako siroty. „Deti sú sirotami, a to v rodine, pretože 

otcovia im často chýbajú, a ani fyzicky nie sú doma, avšak hlavne kvôli tomu, že aj keď 

doma sú, nesprávajú sa ako otcovia, nerozprávajú sa so svojimi deťmi, neplnia svoju 

výchovnú úlohu, nevštepujú deťom vlastnými slovami podporeným príkladom tie princípy, 

hodnoty a pravidlá života, ktoré potrebujú ako chlieb. Výchovná funkcia prítomnosti otca 
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je o toľko viac potrebná, o koľko viac je otec nútený byť kvôli práci vzdialený z domova. 

Niekedy sa zdá, že otcovia dobre nevedia, aké miesto majú zaujať v rodine a ako 

vychovávať deti. A teda, s pochybnosťami sa držia obďaleč, stiahnu sa a zanedbávajú 

svoju zodpovednosť, prípadne hľadajú útočisko v neuskutočniteľnom vzťahu «na rovnakej 

úrovni» s deťmi. Je pravda, že treba byť kamarát svojim deťom, no nezabúdať na svoje 

otcovské poslanie! Ak sa však otec správa iba ako kamarát na rovnakej úrovni so svojím 

dieťaťom, neprospeje mu to.” 

V druhej katechéze pápež vychádzal z toho, že každá rodina dnes potrebuje otca. 

Jeho hodnotu je krásne vidieť aj v niektorých vyjadreniach z Knihy prísloví. Otec tam 

hovorí synovi: Syn môj, ak bude tvoje srdce múdre, aj moje srdce sa bude radovať. Moje 

vnútro bude plesať, keď budú tvoje pery hovoriť správne slová53 Je to nádherným 

vyjadrením toho, aký dojatý a hrdý je tento otec. Častokrát by otcovia chceli, aby synovia 

opakovali ich názory a konanie. Tento otec hovorí niečo iné. Hovorí, že bude šťastný, 

ak bude jeho syn konať múdro a hovoriť čestne. Zanechal mu dôležitý príklad, aby vedel 

cítiť a konať dobro. Naučil ho veci, ktoré nepoznal a snažil sa napraviť nedostatky, ktoré 

syn nevidel. „Postaral som sa, aby si pociťoval hlboký a zároveň diskrétny cit, ktorý si 

možno naplno nerozpoznal, keď si bol mladý a neistý. Vydal som pred tebou svedectvo 

prísnosti a pevnosti, ktorému si možno nerozumel, keďže si túžil iba po priazni a ochrane. 

Sám som musel ako prvý prejsť skúškou múdrosti srdca, bdieť nad návalmi citu 

i roztrpčenosti, aby som zniesol ťarchu nevyhnutných nedorozumení a našiel správne slová, 

aby som bol pochopiteľný. A teraz, pokračuje otec, keď vidím, že sa snažíš byť taký voči 

svojim deťom i voči druhým, som dojatý. Som šťastný, že som tvoj otec.”54 

Svätý Otec sa ďalej zamýšľa, aký je to teda správny otec? Iste vie trpezlivo čakať, 

ale i rázne napomínať. Nie je nejakým sentimentálnym a ústupčivým slabochom. Rázne 

dohovára bez urážok a ponižovania. Je dôležité, aby mal úctu k dôstojnosti svojich detí. 

Trestať musí spravodlivo. Koľko detí trpí tým, že sa necítia ocenení svojím otcom a chceli 

by mu dokázať, že majú svoju hodnotu. Je dôležité, aby venoval plnohodnotný čas svojím 

deťom. Častokrát keď otcovia odchádzajú z domu, detí ešte spia, a keď sa vrátia z práce, 

už spia. Štedrosť času voči vlastným deťom je veľmi dôležitá ako i hranie sa s nimi. 

                                                
53 Prís 23,15-16 
54 PÁPEŽ FRANTIŠEK, Pápež pokračoval v katechéze o otcovi, apeloval i na sitáciu na Ukrajine 
 [online] [cit. 28.02.2018]. Dostupné na internete: https://www.tkkbs.sk/view.php?cisloclanku=20150204037  
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Spoločnosť, ktorá opúšťa deti a starších ľudí, pretína svoje korene a zatemňuje si vlastnú 

budúcnosť.55  

Biblický vzor otcovstva môžeme nachádzať aj vo svätom Jozefovi, ktorému 

sa venuje aj svätý Ján Pavol II. vo svojej exhortácii Redemptoris custos. Právny základ 

Jozefovho otcovstva je tvorený manželstvom s Máriou. Aj pre samého Krista bolo 

potrebné zaistiť otcovskú ochranu, a to sa podarilo cez manželstvo s Máriou.  Jozefovo 

otcovstvo robí Kristovo tak blízkym človeku ako je len možné. 56 Ježiš rástol a mocnel, 

v obľube u Boha i ľudí. Dialo sa tak pred očami Jozefa. Práve on zabezpečoval Svätú 

rodinu materiálne jedlom a odevom. Podobne ho i vzdelával v tesárskom  remesle ako 

i v Zákone. 

Jozef bol vo svojom povolaní verný až do konca. Známe je Máriino „fiat“, ktorým 

naplnila svoj život. Jozef nepovedal nič, ale urobil ako mu prikázal Pánov anjel.57 Jozefove 

mlčanie v evanjeliách však má svoju výpovednú hodnotu. Bol to človek spravodlivý, ktorý 

plnil Božiu vôľu. Svedectvo života svätého Jozefa je jedným z najdôležitejších svedectiev 

o mužovi a jeho povolaní. 

Pri svätom Jánovi Pavlovi II. sa nedá nespomenúť jedno zo zásadných diel rodinnej 

teológie a síce apoštolskú exhortáciu Familiaris consortio. V rámci rodiny je muž 

povolaný, aby svoju úlohu a dar plnil dokonale vo svojom každodennom živote. 

Je potrebné a nevyhnutné, aby muž rešpektoval rovnakú dôstojnosť ženy. Svätý Ambróz 

píše: „Nie si pánom, ale manželom; nedostal si otrokyňu, ale manželku... Odplácaj sa jej 

pozornosťou a buď jej vďačný za lásku." Muž má žiť so svojou ženou v „celkom osobitnej 

forme osobného priateľstva".58 

Kresťan je ďalej povolaný na to, aby pestoval city novej lásky tým, že svojej 

manželke preukazuje nežnú a súčasne pevnú lásku, akou Kristus miluje Cirkev. Láska 

k manželke ako matke, ako aj láska k deťom sú pre muža prirodzenou cestou k pochopeniu 

a uskutočňovaniu svojho otcovstva. Najmä tam, kde spoločenské a kultúrne podmienky 

ľahko privádzajú otca k určitému odstupu od rodiny alebo aspoň k jeho menšej účasti na 

                                                
55 PÁPEŽ FRANTIŠEK. Príhovor na záver 21. plenárneho zasadania Pápežskej rady pre rodinu (25. 10. 
2013). [online] [cit. 28.02.2018]. Dostupné na internete: https://rodina.kbs.sk/clanok-nezaradeny/prihovor-
na-zaver-21-plenarneho-zasadania-papezskej-rady-pre-rodinu-25-10-2013 
56 JÁN PAVOL II. Redemptoris custos. [online] [cit. 28.02.2018]. Dostupné na internete: 
https://www.kbs.sk/obsah/sekcia/h/dokumenty-a-vyhlasenia/p/dokumenty-papezov/c/redemptoris-custos 
57 Mt 1, 24 
58 SVÄTÝ AMBRÓZ, Hexameron, V, 7, 19: CSEL, 32, I, 154 
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výchove, treba sa usilovať o to, aby v spoločnosti znova zavládlo presvedčenie, že úloha 

a poslanie otca v rodine a pre rodinu majú jedinečný a dôležitý význam. Sama skúsenosť 

učí, že otcova neprítomnosť spôsobuje psychologické a mravné poruchy, ako aj vážne 

ťažkosti v rodinných vzťahoch; podobne aj naopak: deprimujúca prítomnosť otca, najmä 

tam, kde sa ešte aj dnes vyskytuje prílišné panstvo mužov (po španielsky „machismo"), čiže 

zneužívanie predností mužských vlastností, čím sa ponižuje žena a prekáža sa rozvoju 

zdravých rodinných vzťahov.59 

Muž, ktorý je otcom, by mal prežívať najmä Božie otcovstvo a zjavovať ho svojím 

životom. Jeho povolanie spočíva v zabezpečovaní harmonického rozvoja všetkých jej 

členov. Kľúčom k splneniu tejto úlohy je uvedomenie si zodpovednosti za život, ktorý 

sa počal pod matkiným srdcom. Otec má vo zvýšenej miere participovať na výchove. 

Má vykonávať prácu, ktorá nie je príčinou rozvratu rodiny, ale povznáša ju k hlbšej 

jednote. A najmä, má vydávať svedectvo zrelého kresťanského života, ktorý má priviesť 

jeho deti k živému stretnutiu s Ježišom Kristom a Cirkvou. 

Zaujímavým spôsobom uvažuje o otcovstve aj encyklika Jána Pavla II. Dives in 

misericordia, ktorá ponúka okrem iného aj zamyslenia o milosrdnom otcovi márnotratného 

syna a jeho vernosti. Otcova vernosť voči sebe samému - ako jeho podstatná vlastnosť, 

vyjadrená už v Starom zákone slovom „hesed" - sa potvrdzuje veľmi dojímavým a vrúcnym 

spôsobom. Čítame totiž, že keď otec zazrel márnotratného syna, ako sa približuje k domu, 

bolo mu ho ľúto. Pribehol k nemu, hodil sa mu okolo krku a vybozkával ho.  Koná tak pod 

vplyvom mocnej náklonnosti; táto je dôvodom aj jeho veľkodušnosti voči synovi, ktorá 

potom u staršieho brata vyvolala toľkú nevôľu. Avšak korene tohto duševného pohnutia 

treba hľadať hlbšie. Hľa: otec dobre chápe, že bolo zachránené určité základné dobro - 

totiž dobro ľudskosti jeho syna. Aj keď premrhal dedičstvo, jeho ľudskosť ostala 

zachovaná.60 

 

                                                
59 JÁN PAVOL II.. Familiaris consortio. [online] [cit. 01.03.2018]. Dostupné na internete: 
https://www.kbs.sk/obsah/sekcia/h/dokumenty-a-vyhlasenia/p/dokumenty-papezov/c/familiaris-consortio 
60 JÁN PAVOL II.. Dives in misericordia. [online] [cit. 01.03.2018]. Dostupné na internete: 
https://www.kbs.sk/obsah/sekcia/h/dokumenty-a-vyhlasenia/p/dokumenty-papezov/c/dives-in-misericordia 
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2 OTCOVSTVO A JEHO KRÍZA V SÚČASNOSTI 

2.1 ÚLOHY OTCA 

Mnohí ľudia si v dnešnej dobe kladú otázku, kým by mal byť otec v rodine. Otec 

v dnešnej dobe by mal preukazovať väčšiu angažovanosť v rodine, samostatnosť 

a sebadisciplína s veľkou vnútornou vytrvalosťou. Ako píše Józef Augustyn v knihe 

Otcovstvo: „Nikto nemôže byť otcom, len preto, že ním chce byť. Je to žena, ktorá robí 

muža otcom. A akým otcom je muž, závisí od toho, aký vzťah má s manželkou. Ak muž 

dokáže vybudovať hlboký vzťah so ženou, to môže pomôcť vybudovať zrelé otcovstvo. 

Zamyslime sa nad takou vážnou vecou, že je to žena, ktorá rodí syna, či dcéru a materstvo 

tu bude vždy. Otcovstvo naopak závisí od dôvery.”61 

Môžeme konštatovať, že moderný muž je väčšinou zaujatý svojím úspechom, 

kariérou, podnikaním, preukazovaním si svojej hodnoty a sily pred sebou samým 

a nevníma svoje miesto v rodine pri výchove detí. Dá sa povedať, že svoju identitu buduje 

na tom, kde pracuje a čo robí, a nie na tom, kým v skutočnosti je. Naopak, otec by mal mať 

láskavé, pokorné a vľúdne srdce, ktoré mu pomôže v každej situácii prijať svoje deti 

a správne ich usmerniť.  

Keďže jedným zo základných atribútov rodičovstva je snaha mať deti, význam 

biologického otca je závislý od schopnosti participovať na prokreácii. Biologické 

otcovstvo je vo výskumoch väčšinou prezentované ako „pokračovanie vlastnej existencie“ 

alebo „predĺženie rodinnej línie“, ako aj „prevencia pred osamelosťou v strednom veku 

a starobe“.62 

Rodina vzniká až narodením dieťaťa, ktorá víta novorodeniatko do života, 

sprostredkuje mu sviatosť krstu, dieťatku je vystavený rodný list. Práve narodením dieťaťa 

si otec uvedomuje svoju zmenu statusu od „budem otcom“ k „som otcom“, mení sa jeho 

postavenie otca v rodine.63 

Každý človek počas svojho života žije obyčajne v dvoch rodinách. V jednej rodine 

sa človek narodí, rastie a pripravuje sa na svoje životné poslanie a druhú rodinu 

                                                
61 AUGUSTYN, J. Otcovstvo. Trnava: Dobrá kniha, 2002, s. 75 
62 MOŽNÝ, I. Declining fertility in Europe and what parenthood means to the Czechs. Brno: Masarykova 
Univerzita, 2008, s. 45.  
63 POTANČOK, Juraj. Zmeny v chápaní úlohy otca v súčasnej rodine In: Sociológia. 2010, roč. 42, č. 2, s. 
121-122.  
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si v dospelosti vytvára sám. Ak dieťa žije v úplnej rodine, „obaja rodičia poskytujú dieťaťu 

príklad lásky a model mužského a ženského správania.“ Ak chýba jeden z rodičov, dieťa 

si vytvára nereálne predstavy, lebo nemá prirodzený vzor otca a matky. 64 

„Otcovstvo aj materstvo vo svete osôb sa rozhodne neobmedzuje na biologickú 

funkciu a na odovzdávanie života. Zasahuje oveľa hlbšie, keďže ten, kto odovzdáva 

biologický život (otec či matka) , je osobou. Otcovstvo a materstvo vo svete osôb je 

znamením osobitej duchovnej dokonalosti. Táto spočíva vždy v akomsi „rodení“ 

v duchovnom zmysle. A preto duchovné otcovstvo a materstvo má oveľa širší záber ako 

telesné. „Otec a matka, ktorí dali deťom len biologický život, vzápätí musia doplniť svoje 

rodičovstvo výchovou, duchovným materstvom a otcovstvom.“65  

Keďže manželstvo  a rodina predstavujú najosobnejšie a úplné spoločenstvo, toto 

dobro preniká a zasahuje človeka tak hlboko, ako sa to nedeje v žiadnom inom 

spoločenstve.66 Manželia sú vzájomne zodpovední jeden za druhého, a ako rodičia sú spolu 

zodpovední za deti. Synovia sa ťažšie bez otcov stanú dospelými, dcéry potrebujú mužský 

vzor, aby dokázali pochopiť svet mužov. „Problémom mužskej spirituality je, že nevzniká 

len tak,“ ale chlapec sa stáva mužom tak, že svoju mužnosť alebo mužskú spiritualitu 

objaví a zažije s vlastným otcom alebo v spoločenstve mužov.67 Náruč matky dieťa živí, 

utišuje, uspáva, je dôležitá v ranom veku dieťaťa, naopak, náruč otca vie dať dieťaťu lásku, 

ochranu a pocit istoty. Práve cez otcovu náruč dieťa smelšie spoznáva svet. Preto keď 

dieťa začína objavovať svet a stavať sa na vlastné nohy, otcovia by mali otvoriť svoju 

náruč a venovať sa svojim deťom. 

Juraj Sedláček vo svojej knihe Otcovstvo – problém alebo výzva hovorí 

o vzniknutej kríze otcovstva v dvoch platformách: „Každý otec je najskôr mužom, z čoho 

vyplýva, že kríza otcovstva sa začína krízou mužskosti“.68 Jedine zrelý muž sa môže stať 

zrelým otcom.69 Faktom je aj to, že začiatkom 19. storočia museli muži opustiť svoje 

rodiny a domovy a celá výchova detí sa preniesla na plecia ich manželiek/matiek. 

                                                
64 PODMANICKÝ, I., GLASA, J. Výchova k manželstvu a rodičovstvu. Banská Bystrica: Metodické 
centrum, 2001, s. 66.  
65 WOJTYLA, K. Láska a zodpovednosť. Metodicko-pedagogické centrum, 2003 s. 203 
66 GUNTHOR, A. Morálna teológia 3/a. Rím: Slovenský ústav sv. Cyrila a Metoda, 1996, s. 180 
67 tamže s. 50 
68 SEDLÁČEK, J. Otcovstvo - problém alebo výzva. Bratislava: Don Bosco, 2010 s. 31 
69 AUGUSTYN, Otcovstvo, s. 38-39. 
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V dnešnej dobe muži prichádzajú neskoro domov, sú unavení, práca ich úplne pohltila, 

priam sa stala ich rodinou. 

Zlý vzťah medzi otcom a synom opisuje T. Novák ako tradičný predpoklad 

delikvencie ako u mládeže, tak aj u dospelých. Nepriateľstvo a odmietanie u detí 

v krajnom prípade spolu s fyzickými trestami vedie k agresivite, čoho príkladom 

sú z histórie aj Josif V. Stalin a Adolf Hitler.70 

2.1.1 PRÍČINY VZNIKU KRÍZY OTCOVSTVA 

V súčasnej spoločnosti sa považuje za veľkosť a ušľachtilosť muža najnovší 

počítač, mobilný telefón, zlatá bankomatová karta a nie zodpovednosť za rodinu, životná 

múdrosť, sila charakteru a vôle, či schopnosť vytvárať rodinné tradície a tvorivo využívať 

výsledky práce svojich predkov. 71 

Úspešný muž je hodnotený podľa výkonu v práci a výšky svojho zárobku. V zápase 

o úspech nepozná hranice, nemá čas na manželku, deti, priateľstvá, svoje záľuby, je úplne 

utopený vo svojej práci a baží po uznaní. Zapojenie otca v rodine sa podľa Dudovej (2008) 

dá vnímať cez dva atribúty, ktoré otec môže poskytnúť dieťaťu: peniaze („cash“) 

a čas („care“).72 Tieto dva atribúty sú vo vzájomnej konkurencii v nepriamej úmernosti. 

Čím viac financií prináša otec do rodiny, tým menej času mu ostáva venovať sa dieťaťu, 

hrať sa s ním, vychovávať ho, byť mu príkladom.73 Lupton – Barclay (1997) popisujú 

zapojenie otca do života svojich detí výrazom „being there“, čo znamená trávenie 

spoločného času s dieťaťom v prítomnosti, čo môžeme preložiť ako „byť spolu „tu“ 

a „teraz““, alebo prežiť intímny vzťah otec-dieťa vo všednej  každodennosti.74 

Ženy si často vysnívajú svojho ideálneho partnera. Z počiatku ich vzťahu je to 

ideálne a po svadbe príde každodenná realita a ružové okuliare strieda všedná 

každodennosť. Idealizácia muža po boku ženy tak vytvára napätie v rodine a muž vo svojej 

podstate väčšinou nechce prijať rolu ideálneho manžela a otca a potrebuje si dokázať svoju 

silu a veľkosť.  

                                                
70 NOVÁK, T. O otcovskej roli - Význam otce v rodine. Praha: Grada, 2013 s. 68 
71 AUGUSTYN, Otcovstvo, s. 40. 
72 DUDOVÁ, R. Otcovství po rozchode rodičovského páru. Praha: Sociologický ústav ČR, 2008 s. 42 
73 POTANČOK, Zmeny v chápaní úlohy otca v súčasnej rodine, s. 123. 
74 LUPTON D.; BARCLAY L. Construncting fatherhood: discourses and experiences. London: SAGE 
Publications, 1997, s. 132 



 

38 

Jozef Augustyn vo svojej knihe Otcovstvo popisuje „Syndróm malého princa“ ako 

neochotu muža skutočne osobne dozrieť.75 Tak ako malý princ je muž taký citlivý, 

že nechce bývať na zemi- vo svojej rodine, ale zahľadený do svojej ruže odlieta na inú 

planétu“ – je stále mimo domova a plní si svoje detské sny alebo kompenzuje to, čo nemá, 

po čom túži. Záľuby pre tohto muža, čiže malého princa, sú dôležitejšie ako povinnosti 

manžela a otca.76 

V zajatí matky sa ocitne každý muž, keďže je od nej závislý hneď od narodenia. 

V každej duševne zdravej žene drieme a prebúdza sa materská láska pri narodení jej 

dieťaťa. Materinská láska je jedinečná, nekonečná a nenapodobiteľná. Jej láska je uznaním 

života dieťaťa a jeho potrieb.77 E. Fromm vo svojom diele vyslovil pohľad na materskú 

lásku: „Materinská láska je od prírody nepodmienená. Matka miluje svoje novorodeniatko, 

pretože je to jej dieťa, a nie pretože dieťa splnilo nejaké zvláštne očakávanie“.78  

Matka je prvou ženou v živote syna  a na podklade relácie k nej sa formujú mužove 

postoje a správanie k iným ženám. Dozrievanie do otcovstva od muža vyžaduje vyriešenie 

problémov nielen vo vzťahu k svojmu otcovi, ale aj vo vzťahu k svojej matke.79 Takýto muž 

je závislý nielen od obrazu matky, ale aj od nej samej. Stane sa vlastne otrokom ženy, 

neschopný plniť svoju mužskú úlohu.80 Rozpor medzi identitou otca a muža je podľa 

Augustyna prejavom oddelenia muža ako človeka a muža ako otca, pričom  muž odmieta 

prijať nový život a zodpovednosť za neho a vyžaduje len svoje nielen sexuálne 

uspokojenie. Fyzická stránka u neho prevládla nad duchovnou stránkou. Nežiadúce 

otcovstvo prehnanej sexuálnej aktivity  potláča antikoncepčnými prostriedkami. Strach 

z otcovstva a zodpovednosti za manželku a rodinu  je výsledkom jeho narastajúcej 

sexuálnej žiadostivosti.81 

Krivda, poníženie, vina, agresia a nedostatok pocitu zmyslu života privádzajú muža 

k alkoholu a drogám. Je to cesta otupenia vlastných bolestných emócií, frustrácie, 

neakceptovanosti a vnútorného poblúdenia. Zabudnúť na svoje problémy pomáhajú 

                                                
75 SEDLÁČEK, Otcovstvo: Problém alebo výzva, s. 32 
76 AUGUSTYN, Otcovstvo, s. 42 
77 LENČEŠ, V. Konštrukcie materstva a otcovstva pohľadom mužov a žien. Bakalárska diplomová práca. 
2010 s. 18 
78 FROMM, E. Umenie milovať. Bratislava: Ikar, 2006 s. 148 
79 AUGUSTYN, Otcovstvo, s. 42 
80 SEDLÁČEK, Otcovstvo: Problém alebo výzva, s. 32 
81 AUGUSTYN, Otcovstvo, s. 45-46 
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mužovi na chvíľu drogy a alkohol, ktoré prinášajú zväčša len krátkodobý úžitok, až sa 

muži opäť ocitnú pred sebou samým a svojou rodinou v reálnom živote. Augustyn 

popisuje túto situáciu v rovine otcovstva ako začarovaný kruh, kedy sa deti takéhoto muža 

stávajú prvými obeťami otcovho správania.82  

2.2 VZORY DNEŠNÉHO MUŽA 

Každý mladý muž potrebuje správnu motiváciu, nájsť svoju identitu, naučiť 

sa disciplíne a potrebuje aj počuť ocenenie za svoju snahu. V dnešnej dobe táto formácia 

prichádza neskoro alebo úplne chýba. Ak je muž - otec vnútorne zranený, nedokáže viesť 

svojho syna a byť mu príkladom. Takýto syn sa nedokáže ovládať, byť pokorný 

a trpezlivý, rozlišovať dobro a zlo, ženie ho nesprávna motivácia a moc, ktorú 

má v rukách, je pre neho silná zbraň, a nevie s ňou patrične zaobchádzať. Synovia 

potrebujú vzor, či už ide o deľbu práce v domácnosti alebo o zdieľanie citov. Vo všetkých 

rodinách by to mal byť v prvých rokoch práve ich otec, ktorý chlapcovi predvádza akú 

úlohu hrá práca v rodinnom živote, či ako spolu môže žiť pár. Ak otec tieto funkcie 

v rodine plní, má veľkú šancu vychovať zo svojich synov citlivých a priateľských mužov, 

ktorí sú zároveň sebavedomí a schopní presadiť sa.83 

Nicholas Townsend v diele The Package deal hovorí o tom, že otcovstvo samo 

o sebe je súborom štyroch elementov, ktoré sú súčasťou jedného kompletného balíčka 

a z ktorých ani jeden nemôže byť hodnotený individuálne. Štyri elementy balíčka obsahujú 

potrebu mať deti, byť ženatý, mať stálu prácu a vlastniť domov. Ich aspekty sú skryté 

v potrebe finančnej istoty, emocionálnej blízkosti, ochrany a zaopatrenia. Tieto vytvárajú 

rámec kultúrnych významov, cez ktoré muži dávajú zmysel vlastnému konaniu, 

okolnostiam a vzťahom ako synovia, manželia a otcovia. 84  Otcovstvo teda 

nie je prirodzene biologicky dané v zmysle napĺňania role a postavenia muža - otca, ale je 

silne sociálne konštruované.85 Otcovstvo je nekončiaci projekt, ktorý kreuje a reformuluje 

roly cez pozorovanie, komunikáciu a negociáciu.86 

                                                
82 tamže, s. 41 
83 RODGE J.; MAHLEROVÁ B. Páni kluci. Praha: Mladá fronta, 2004, s. 33-34 
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University Press, 2002 s. 83 
85 POTANČOK, Zmeny v chápaní úlohy otca v súčasnej rodine, s. 119 
86 DUDOVÁ,  Otcovství po rozchode rodičovského páru, s. 49 
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Jedným z možných faktorov vzniku homosexuality je rozvrátené rodinné 

prostredie, traumatizujúce spomienky na detstvo hlavne v spojitosti s osobou otca, 

sexuálne zneužívanie z otcovej strany alebo nenaplnenie emocionálnej stránky. Vzhľadom 

na biológiu, homosexualita môže vzniknúť aj v dôsledku pôsobenia rôznych genetických 

vplyvov alebo hormonálnych vplyvov počas vnútromaternicového vývinu. Čo sa týka 

otcovsko-synovského vzťahu, ten je podľa sociálnej teórie vzniku homosexuality 

základom pre vyrovnaný, spokojný a hlavne heterosexuálny život muža.87 

2.3 NIEKTORÉ SÚČASNÉ TRENDY V RODINE 

V súčasnosti zaniká druh otcov, ktorí dokážu postaviť dom, poľovať, chovať, 

obrábať, opravovať, brániť, učiť, spievať a tancovať a navyše ešte doceniť syna.88 V dobe 

pred industrializáciou bol otec dominantným členom rodiny, autoritou, ktorá rodinu chráni, 

stará sa o jej bezpečie a zabezpečuje živobytie. Otec bol s deťmi v nepretržitom kontakte 

vďaka tomu, že celá rodina spolu pracovala na vlastnom hospodárstve, a teda sa aktívnym 

spôsobom podieľal na ich výchove. Chmelařová vo svojej práci „Tátové v historii“ 

konštatuje, že práve otec bol z dvojice rodičov nositeľom morálnych, spoločenských 

a duchovných hodnôt a tvorcom identity svojich detí. Synov ako pokračovateľov rodu 

zaúčal do svojho remesla a pripravoval ich prevziať rodinné dedičstvo.89 

Podriadenosť dcéry voči vlastnému otcovi sa taktiež prejavila v manželskom živote 

voči svojmu mužovi.90 Už v 19. storočí sa ľudia, hlavne muži, sťahujú za prácou do miest, 

z čoho vyplýva, že  otec ako vzor hodnôt pre rodinu sa stáva neprítomným a výchovu detí 

má v rukách sama matka. Manželka zarába rovnako alebo aj viac ako muž v dnešnej dobe 

a otec sa stáva menej potrebným v tradičnom slova zmysle.91 

Kríza otcovstva nie je spojená jedine s problémom totožnosti muža. V skutočnosti 

je prejavom krízy manželstva a rodiny.92 V dnešnej dobe veľa párov žije v partnerskom 

spolužití a výchovu detí prenášajú z uvažovania my rodičia a deti k uvažovaniu ja a možno 

môj partner a v krajnom prípade ja a moje deti, čo znamená, že sa rodina výrazne 

                                                
87 CHRENSKOVÁ, T. Rola otca z pohľadu homosexuálne orientovaných synov. Bakalárska diplomová 
práca. Masarykova univerzita, Filozofická fakulta 2014 s. 21-23 
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89 CHMELAŘOVÁ, H. Tátové v histórii. Brno: Nesehnutí, 2008 s. 73 
90 MOŽNÝ, I. Moderní rodina. Brno: Nakladateľství Blok, 1990 s. 288 
91 SEDLÁČEK, Otcovstvo: Problém alebo výzva, s. 35 
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individualizuje.93 Jedným z následkov zmien, odohrávajúcich sa v rodine, opisuje vo svojej 

práci Bradshaw, je aj produkcia tzv. „nonresident fathers“ (nerezidentných otcov, otcov, 

ktorí nebývajú spoločne so svojimi deťmi, čo môžeme badať cez nárast počtu detí, ktoré 

sa narodili mimo manželstva, rozpad kohabitujúceho vzťahu s deťmi alebo rozvod 

zosobášeného páru, ktorý má deti.94 

Ako poukazuje I. Možný, matka je sprostredkovateľom vzťahu otca s dieťaťom, 

preto vývoj vzťahu medzi partnermi môže rozšíriť, alebo obmedziť vývoj vzťahu otca 

s dieťaťom.95 V prípade, že dôjde k rozpadu rodiny, problémom je výživné a výchova, 

prezentovaná schopnosťou udržiavať vzťah s deťmi, ktoré z rozvodu vzišli.96 

R. Dudová rozlišuje osem repertoárov role otca: Repertoár živiteľa, repertoár 

starostlivého otca (carying father), repertoár otca ako blízkeho dieťaťa, vychovávateľský 

repertoár, repertoár učiteľa, otec ako zabávač, otec ako hlava rodiny, otec ako predstaviteľ 

pôvodu. Výsledná podoba otcovskej roly závisí od spôsobu, akým muži skombinujú 

jednotlivé repertoáre, ktoré vyplnia obsah roly a naopak, ktoré z neho ostanú vynechané. 

Prikladanie dôležitosti jednotlivým repertoárom závisí od viacerých faktorov, ktoré 

ovplyvňujú výber jednotlivých repertoárov.  Samozrejme, to isté platí aj pre materstvo. 

Pri materstve je však tento moment umocnený aj biologickými predpokladmi, ktoré sú 

spojené s prenatálnym štádiom obdobia tehotenstva, resp. po narodení cez dojčenie atď.97 

Medicínsky výskum v oblasti sterility nám v dnešnej dobe hovorí, že biologické 

otcovstvo nie je úplne samozrejmé. Neplodnosťou trpí veľmi veľa párov a čím ďalej tým 

viac je pozorovaná najmä u mužov. Manželské páry, ktoré sa obracajú na strediská 

asistovanej reprodukcie, zažíva v posledných rokoch veľký nárast. Problémy porúch 

plodnosti u mužov na rozdiel od žien často nemožno liečiť a ich diagnostika sa tak stáva 

ťažko zvládnuteľným problémom. I v tomto prípade sa muži môžu cítiť menejcennými, 

nepotrebnými, sklamanými, že nedokážu plniť svoju život darujúcu biologickú funkciu. 

Ak sa manželia rozhodnú adoptovať si dieťa, čaká ich zdĺhavý proces s neistým 

výsledkom, kedy sa musia podrobiť množstvu preverovania, ktoré má zistiť ich 

spôsobilosť vykonávať rodičovskú rolu. Iným prípadom je sociálne otcovstvo cez 
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nevlastné rodičovstvo. V prípade, ak sa muž ožení so ženou, ktorá prinesie 

do novovzniknutého vzťahu deti z iného vzťahu, tak muž preberá do istej miery úlohu 

biologického otca. Legitimizácia otcovstva v tomto prípade prechádza cez uzavretie 

manželstva s matkou detí.98  

Otcovská rola učiteľa a majstra nenávratne zmizla. 99  Charakterizovať tradičnú 

európsku rodinu, ktorá je homogénna, možno ako miesto, kde muž a žena uzavrú 

manželstvo a žijú spolu so svojimi deťmi v spoločnej domácnosti. Roly v domácnosti sú 

rozdelené rodovo špecificky. Matka sa stará o deti a domácnosť a otec je živiteľom rodiny 

a pracuje zvyčajne mimo nej. Základom harmónie tradičnej rodiny je práve tento spôsob 

života, kde každý prijíma svoju rolu. Skutočnosť je však taká, že uvedený model rodiny 

bol od konca 60-tych rokov 20. storočia skôr výnimkou. 

Hlavnou úlohou rodiny je vychovávať, usmerňovať, poskytovať emocionálnu 

podporu a zabezpečovať starostlivosť človeku od narodenia až po starobu, čím sa preňho 

vytvára pevné zázemie pre zdravý vývin a primeranú existenciu. Rodina je aj miestom 

istoty, nádeje, ochrany a ľudských hodnôt. Fungujúca rodina je optimálnym prostredím pre 

každého človeka, pretože napĺňa jeho potreby a každý člen má v nej svoju nenahraditeľnú 

pozíciu a plní jemu primerané úlohy.100 

Narodenie dieťaťa prináša do rodín veľa radosti ale aj starosti. Príchod dieťaťa do 

rodiny narúša pokojný život manželov, zrazu je tu niekto tretí, niekto, o koho sa treba 

starať. Z muža a ženy sa stanú rodičia, ktorí majú zrazu viac povinností, je potreba 

väčšieho množstva financií, pričom žena na rodičovskej dovolenke v súčasnosti dostáva 

len cca 213 eur, menej spánku, ktorý býva často v noci prerušovaný a menej času 

na záľuby. Novorodeniatko od začiatku svojej púte na tejto zemi zažíva s oboma rodičmi 

odlišnú skúsenosť, pretože obaja rodičia majú charakteristickú vôňu i pokožku, iný spôsob 

nosenia, uspávania či prihovárania sa. Keď má byť dieťatko zdvihnuté otcom či matkou, 

už od prvých dní musí zapojiť iné svalové partie.101 

Slovenskú rodinu môžeme častokrát vidieť ako dysfunkčnú, v ktorej zlyháva najmä 

muž. Kríza mužskosti v rodinách spôsobuje domáce násilie, bezmocnosť, bezradnosť, 
                                                

98 POTANČOK, Zmeny v chápaní úlohy otca v súčasnej rodine, s. 118 
99 SEDLÁČEK, Otcovstvo: Problém alebo výzva, s. 35 
100 KUFFOVÁ, J. Rodinné zázemie v živote človeka. Sociálna patológia rodiny. Zborník z medzinárodnej 
vedeckej konferencie.. Bratislava: VŠZaSP sv. Alžbety, 2011, s. 205.  
101 ŠULOVÁ, L. Raný psychický vývoj dieťaťa. Praha: Karolinum, 2005 s. 91 



 

43 

dvojtvárnosť. Veľa mužov nevie, ako sa má chovať správny muž. Žena od malička vidí 

ako funguje jej matka a teda je pripravenejšia na rodinný život. Keď muž v rodine stále nie 

je doma, chlapci si nemajú od koho zobrať pozitívny príklad. Muži chodia nadlho z domu 

preč za prácou, alebo otcov nemajú, alebo sú alkoholici.102 

Ako deti dospievajú, mnohí otcovia si uvedomujú, že nielen deti, ale aj oni sami 

urobili v období detstva a puberty veľa chýb. Nedostatok času strávený s deťmi, prísny 

prístup k deťom, nadmerné požiadavky, malý záujem o ich problémy, obmedzovanie ich 

slobody, či chladný vzťah k matke detí, to sú problémy, ktoré si mnohí otcovia uvedomujú 

až pri pohľade na dospievajúcich synov a dcéry. Otcovia nie ľahko spozorujú svoje 

výchovné chyby, keď zanalyzujú spôsob, akým sa dospievajúce deti správajú k nim. 

Správanie dospievajúcich detí, zvlášť synov, je často zrkadlovým odrazom otcovho 

správania. Chýbajúci dobrý vzťah so synmi v detstve, a iné otcovské chyby, sa často 

v období puberty synov prejavia buď v ostrých konfliktoch alebo v chladných vzťahoch. 

Vzťahy medzi dieťaťom a rodičmi, ktorí sú odcestovaní za prácou, sa zväčša 

ochladzujú a deti sa citovo odcudzia. V rodinách s dospievajúcimi deťmi, kde jeden 

z rodičov je dlhodobo odcestovaný za prácou, sa stáva, že jeden rodič deti 

v dospievajúcom veku nezvláda, deti využívajú neprítomnosť jedného z rodičov a dávajú 

sa na cestu kriminality, drog, gamblerstva. Deti vychováva ulica, prináša do ich vzťahov 

viac beznádeje, skepsy, negativizmu. 103  

Rodina v pravom slova zmysle je najvýznamnejšou súčasťou spoločenskej 

mikroštruktúry, kde sa realizujú procesy začleňovania jedinca. Rodina je tzv. priesečníkom 

života jedinca a spoločnosti. Rodina má rozhodujúcu, nezastupiteľnú úlohu, platí to hlavne 

vo vzťahu k dieťaťu, jeho rozvoja a socializácii.104 Žiadna inštitúcia ani profesionálna 

skupina nemôže dať to, čo poskytuje zdravá fungujúca rodina. Je to miesto najväčšej 

možnej pozemskej istoty. Poskytuje bezpodmienečnú lásku, hodnotu, istotu a úctu všetkým 

svojím členom. Či sme mladí alebo starí, zdraví alebo chorí, užitoční alebo nevládni, 

v zdravej fungujúcej rodine to nie je podstatné. Každý jeden je rovnako ukrytý v láske 

svojich príbuzných a má veľkú nevyčísliteľnú hodnotu. 

                                                
102 SEDLÁČEK, Otcovstvo: Problém alebo výzva, s. 60 
103 AULITIS, Z. Zdroj kladných citov - matka. In: Rodina a škola. 2005, č. 5, s. 24 
104 HANOBIK, F. Moderná spoločnosť a kríza rodiny. Sociálna patológia rodiny. Zborník z medzinárodnej 
vedeckej konferencie.. Bratislava: VŠZaSP sv. Alžbety, 2011, s. 311  
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Dieťa opätuje matke i otcovi, súrodencom a všetkým príslušníkom rodiny presne 

toľko pozitívneho citu, koľko sa mu dostáva v danom rodinnom prostredí. Opustené, 

ohrdnuté, týrané dieťa nie je schopné pocítiť lásku, pretože ju nespoznalo. Láska 

ako forma pozitívneho vzťahu nadobúda v našom živote rôzne formy a stupne – od prostej 

náklonností, sympatií, cez vášnivú oddanosť až po lásku, ktorá je schopná prehlušiť aj pud 

sebazáchovy.105 

                                                
105 KUTARŇA, J. Rodina - prvotné miesto humanizácie spoločnosti. Sociálna patológia rodiny. Zborník z 
medzinárodnej vedeckej konferencie.. Bratislava: VŠZaSP sv. Alžbety, 2011, s. 215-216 
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3 VÝSKUMNÁ ČASŤ 

3.1 VÝSKUMNÁ METÓDA 

Pre náš výskum sme si zvolili kvalitatívnu výskumnú metódu rozhovoru. 

Vychádzame najmä z diela Romana Svaříčka, Kláry Šeďovej a kolektívu Kvalitativní 

výzkum v pedagogických vědách. 106  Rozhodli sme sa pre ňu z niekoľkých dôvodov. 

Umožňuje hlbšie pochopenie respondenta vyvodzovať tak vážnejšie závery vzhľadom na 

jednotlivcov. Taktiež výskumník môže prispôsobovať otázky respondentovi. Výhodou je aj 

sociálna interakcia medzi výskumníkom a respondentom. Ide o jedinú techniku, v ktorej je 

možné získavať informácie trestno-právnej zodpovednosti. Informácie je možné získavať 

nielen odpoveďou, ale aj neverbálnou komunikáciou respondenta. Z hľadiska typológie 

sme si zvolili typologicky individuálny a neštandardizovaný rozhovor, aby bolo možné 

prispôsobiť sa situácii. Čiže poradie a znenie otázok nie je záväzné pre všetkých 

respondentov rovnako a otázky je možné zamieňať, dopĺňať alebo vynechávať podľa 

situácie. 

3.2 VÝSKUMNÝ CIEĽ, HYPOTÉZY A VZORKA 

Cieľom výskumu je zistiť ako pozitívne i negatívne vlastnosti otca vplývajú na 

vzťah respondentov k Bohu Otcovi a overiť výskumné hypotézy. Predpokladáme, že vzťah 

respondenta so svojím otcom vplýva aj na jeho vzťah k Bohu Otcovi. Ďalším  

predpokladom je, že otcove negatívne vlastnosti sa respondenti rozhodli v ďalšom živote 

nenasledovať a vyhýbať sa im. Predpokladáme aj, že vnútorné zranenia spôsobené 

vlastným otcom, majú negatívny dopad na ďalší život respondentov.  

Výskumná skupina sa skladá zo štyroch respondentov v rozdielnom veku. Jedná sa 

o kvalitatívny výskum, čiže z neho nebudeme vyvodzovať všeobecné závery, len 

posudzovať konkrétne prípady. Z dieťaťa, z dospievajúceho človeka, z dospelého človeka 

a človeka na prahu staroby. Výskumné otázky budú smerovať najmä k rôznym zážitkom 

s otcom, k jeho vlastnostiam a úlohám. Ďalej k Bohu Otcovi a k prežívaniu viery a rôznych 

životných situácií v ďalšom živote, najmä k prevzatiu úlohy otca a manžela. Prípadové 

                                                
106 VAŘÍČEK R.; ŠEĎOVÁ K. Kvalitativní výzkum v pedagogických vědách. Praha: Portál, 2014, s. 73  
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štúdie so zachovaním anonymity spracoval autor na základe pôvodných autentických 

odpovedí respondentov. 

3.3 VÝSKUMNÉ ROZHOVORY 

Marek, 27 rokov, západné Slovensko 
 

Kto je pre teba otec a čo si na ňom najviac vážiš? 

Úprimne? Nikto, nula. Slaboch. 

Prečo je slaboch? 

Aj tak vyzerá. Je malý a tenký. Vždy som chcel, aby moja mama mala  vysokého a silného 

chlapa aj stokilového, ktorým nič tak nepohne.  

Výzor ale nie je všetko. 

V tomto prípade ho to vyjadruje. Nikdy mame nepomohol, vždy sa naťahovala so všetkým 

sama. Chcel som jej nájsť takého chlapa, lebo ma priťahujú. 

Kde si ho chcel nájsť a ako myslíš, že ťa priťahujú. 

Na zoznamke pre dospelých. Urobil som si tam profil ženy vo veku a s fotkou mojej 

mamy. Napísal som tam, že hľadám veľkého muža. Ozvalo sa mi ich veľa a chcelo sa 

stretnúť. Páčili sa mi, niektorých som aj ľúbil. Chcel som, aby ma objali a boli na mňa 

hrdí. 

Ako reagovali, keď to zistili? 

Hnevali sa. Zistili to, keď sa chceli stretnúť a nedalo sa. Jeden mi sľuboval, že ma má rád 

aj tak, ale už sa potom neozval. Sľuboval, že bude ako môj tato a že k nám bude chodiť 

a zbalí mi mamu a budeme všetci spolu. 

Žiješ doma s rodičmi? 

Áno, kvôli mame. Na hentoho sa nechcem pozerať. Mama by ale bola smutná a chcem jej 

prejavovať pozornosť. Zaslúži si ju. 

Veríš v Boha? 

V Boha nie, ale verím v Pannu Máriu. Je silná. Ako moja mama. Ten Ježiš bol tiež slabý, 

keď nechal so sebou to všetko spraviť a jeho Otec tiež, lebo tomu nezabránil a sedí si 

niekde na obláčiku. 
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Bál si sa niekedy otca? 

Keď som bol malý, chcel ma biť, ale ani to nedokázal. Nemám sa ho prečo báť a nemám 

pred ním žiadny rešpekt. Myslím, že aj v práci sa mu všetci smiali. Nikto si ho neváži a on 

sa stále len ľutuje, aký bol k nemu život nespravodlivý. 

A Boha? 

Boh ma nemá rád. Inak by sme mali normálnu rodinu. Ako ma viac potrestá ako som? 

Pôjdem do pekla? Keby vedel, čo prežívam, vie, že to je horšie ako peklo. 

Ty sám by si chcel mať rodinu? 

Chcem žiť s mamou, nechcem, aby zomrela. Ale keby som mal s niekým žiť, tak chcem 

žiť s nejakým veľkým mužom, ktorý by ma mal rád, nechcem inú ženu okrem mojej 

mamy. Páčia sa mi muži, priťahujú ma. Neviem, či by som vedel mať dieťa, ale ak by sa 

partner postaral a bolo by to možné, tak asi áno. 

Čo je podľa teba úlohou otca v rodine? 

Chrániť ju a venovať jej pozornosť. Nehovoriť stále len o svojich problémoch a 

nesťažovať sa na celý svet. 

Máš s otcom nejaký najkrajší zážitok? 

Iba raz, keď nakričal na chalanov, ktorí mi robili zle. Inak nie. Najkrajšie by pre mňa bolo, 

keby zomrel a mama by si našla iného. Najradšej by som ho zabil, ale to by mama ostala 

sama. 

A nejaký duchovný zážitok sa ti vynára? 

Panna Mária mi veľakrát pomohla. Nosím okolo krku ruženec. Keď nevládzem, ona mi 

pomáha. Vždy všade, aj pri futbale. 

Dokážeš mu niekedy odpustiť? 

Nie. Nezaslúži si to. 

Ani keby sa zmenil? 

On sa nedokáže zmeniť. Mama toľko plakala kvôli nemu, prosila ho. Už prestala, ako aj ja. 

Závidel si niekomu otca? 

Áno, veľakrát. Aj som raz nažaloval na kamaráta nepravdivé veci. Myslel som, že sa otec 

naňho veľmi nahnevá a vymení ho za mňa. Je pravda, že za toho môjho som sa často 

hanbil. Keď spolužiaci hovorili v škole o otcovi alebo o ňom písali. Ja som si veľakrát 

vymýšľal, ale potom, keď ho uvideli, sa mi aj tak smiali. Aj učiteľky mali naňho rôzne 

narážky. Najmä, keď som niečo nezvládol, tak hovorili, že to kvôli tomu príkladu. Nikdy 

som sa ale neozval. 
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Aký je tvoj rebríček hodnôt? 

Na prvom mieste je rodina, potom láska a zdravie. 
 

Dávid, 15 rokov, západné Slovensko 

 

Aký bol tvoj otec? 

Mal dobré srdce, mal ma rád, aj keď bol možno veľmi unavený to prejaviť. Niektorí mi 

vravia, že ma tu nechal, ale to neurobil on, ale jeho závislosť. On sa nezvykol hádať. 

Na rozdiel od mamy. 

A čo sa s ním stalo? Ak o tom chceš hovoriť. 

Zabil sa. Pred mojimi očami. Ale aj mama mu hovorila, nech to spraví. Bol alkoholik, 

ale keď som sa narodil, prestal kvôli mne piť, aj preto si myslím, že ma mal rád. Ale potom 

si v práci pri nejakej oslave dal pohárik a už sa to úplne zmenilo. Veľa pil, jedol lieky a 

mal potom záchvatové stavy. Niekedy som sa ho bál, nie že by bol agresívny, ale bál som 

sa tých bludov, ktoré rozprával, lebo boli hrôzostrašné. Snažil som sa mu pomôcť, hovoril 

som mu, že má piť malinovku, lebo za ňu sa mama nebude hnevať, aj som sa ponúkol, 

že mu ju budem chodiť kupovať, ale nechcel. Alebo som sa snažil, keď sme išli 

autobusom, aby nevidel krčmu.  

Aká najkrajšia spomienka sa ti vynára? 

Nemám ich až tak veľa a niekedy si človek pamätá skôr tie horšie veci. Veľmi silné bolo, 

keď sme spolu pozerali futbalový turnaj v televízii. On mi na druhý deň kúpil najlepšiu 

futbalovú výstroj v drahom športovom obchode, aj keď nebol bohatý. Nikdy na mne 

nešetril. Raz bol s nami aj na kúpalisku. Tam sme cez leto s mamou chodili skoro každý 

deň. Plával a skákal také skoky v bazéne pre dospelých, aké som nikdy nevidel. Bol som 

naňho hrdý. 

A cítil si, že je aj on na teba niekedy hrdý? 

Raz ma bol pozrieť v kostole ako miništrujem cez týždeň. Miništroval som od piatich 

rokov. Bolo vidieť, že nemôže kľačať kvôli problémom s kolenom. Ale vtedy som bol aj 

ja, napriek tomu, že sa nijako nevedel do omše zapojiť, hrdý na to , že je mojím otcom. 

Bol veriaci? 

Bol iného vierovyznania. Ale nikdy som ho nevidel ísť niekam do kostola. Bol však dobrý 

človek, taký pokojný. Iba mi prekážalo, že k nám nemôžem nosiť kamarátov, lebo sa 

za seba hanbil. To vlastne nemôžem ani teraz. 
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Kedy si začal chodiť ty do kostola? 

Keď som mal päť rokov. Zavolal ma pán kaplán. Pozval ma aj miništrovať. Najprv som 

odmietol, ale potom som išiel a odvtedy som bol každý deň v kostole.  Bol ku mne milý. 

Keď od nás odišiel,   plakal som za ním a ešte potom za jedným. Boli pre mňa akoby 

otcami. 

Prečo? Aké mali vlastnosti? 

Mali dobré srdce a boli takí spravodliví. Vedeli byť aj rázni a ľudia k nim mali rešpekt. 

A cítil som, že mi veria a že sa na mňa spoliehajú. Chcel som s nimi tráviť čas, veril som, 

že ma  budú brávať aj niekam so sebou, lebo sme boli chudobní a ja som nikam ísť 

nemohol a brávali ma. Jeden ma zobral aj prvýkrát do zahraničia. Cítil som, že spolu 

objavujeme svet. Boli mi veľkým vzorom a aj vďaka ich príkladom som sa chcel stať 

kňazom. 

Aj ťa niekedy sklamali? 

Pri tom prvom som raz spomenul, že by som chcel taký detský životopis jednej svätej. 

On mi povedal pred omšou, že ho kúpil a mám ho počkať po omši. Veľmi som celú omšu 

plakal, bál som sa, že ako to poviem mame. Po omši som sa skryl za roh a sledoval ako ma 

pán kaplán hľadá, ale nemal som odvahu prísť za ním. Bál som sa. O pár dní vysvitlo, 

že mi to kúpil ako darček. Mame sa to tiež páčilo a začala mi také životopisy kupovať tiež. 

Druhý mi raz chcel zveriť prípravu liturgie na Veľkú noc, ale ostatní mu hovorili, že som 

na to príliš malý. Tak som dostal do ruky len zvonček. Ale zvonil som zle, lebo som bol 

zvyknutý robiť iné veci. On sa vtedy veľmi hneval a hovoril, že ako to, že mi dal zvonček. 

Ja som si myslel, že hovorí o tom, že som neschopný čo i len zvoniť, ale on myslel, že mi 

chcel dať inú úlohu. A bol som zarmútený, keď odišli. Keď som toho druhého išiel 

pozrieť, tak som chcel byť aktívny, ale on mi povedal, že na to sú tunajší miništranti 

a prišlo mi veľmi smutno. Urazil som sa. 

Nikdy si sa nehneval na Boha za to, čo sa stalo s otcom? 

Nie, lebo žiadny človek nie je dokonalý ako Boh. Keď sa otec zabil pred mojimi očami, 

trápilo ma, len ako to povedať mame, aby neplakala. Potom som si povedal, že sú len dve 

cesty. Aby som padol a ma ľudia ľutovali a druhá, aby som bol silný, veril Bohu a Panne 

Márii a bol pri zle vidiacej matke. 

Vie mama nahradiť otca? 

Ona bola u nás vždy tá silnejšia. Robila fyzicky náročné práce, montovala nábytky, 

opravovala. Horšie je, že ma  k ničomu nikdy nepúšťa, lebo mi neverí, že to zvládnem. 
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Otcovi si odpustil? 

Áno. Miništrujem aj na pohreboch a dostal som raz euro. Tak som oproti kostolu 

v kvetinárstve kúpil taký pekný kvet a išiel som ho položiť otcovi na hrob. Povedal som 

mu, že mu odpúšťam a že sa nehnevám. 
 

Žaneta, 64 rokov, východné Slovensko 

 

Aký bol váš otec? 

Môj otec bol veľmi prísny, ale v prvom rade aj na seba. Musela som mu vykať. Vedel, 

čo je tvrdá a poctivá práca. Pracoval v poľnohospodárstve. Odchádzal ráno z domu veľmi 

skoro a prichádzal veľmi neskoro. Mám pocit, že najmä chcel tvrdou rukou vychovávať 

svojich synov a ja som si niekedy prišla zbytočná. Využívali ma často, aby som im chodila 

kupovať alkohol a cigarety. Keď si otec vypil, vedel zbiť mňa, aj mamu. 

Pociťovali ste niekedy, že vás má rád? 

Nedokážem si pomôcť, ale cítila som sa nechcená. Niekedy ako slúžka. Mala som pocit, 

že som si jeho pozornosť musela odpracovať a potom som aj bola sklamaná, že ma aj tak 

neocenil. 

Myslíte, že to bolo spôsobené aj tým, že sám bol zahltený prácou? 

Určite to, že muž pracuje, má dôsledok v tom, že je v rodine neprítomný. Na druhej strane 

je otec práve tým, ktorý má povinnosť rodinu zabezpečiť, a kým žil, snažil sa o to 

zo všetkých síl. Mám pocit, že práve súčasný trend emancipácie ubližuje rodinám viac. 

Ženy chcú zarábať a pracovať toľko čo muži, ale ich hlavnou úlohou je materstvo. Potom 

sú deti do večera samé doma a čo z toho, že rodina má veľa peňazí, keď neplní svoje 

základné funkcie. Mám kamarátku zo Sicílie, zoznámili sme sa na dovolenke a ona mi 

napríklad hovorila, že u nich to funguje tak, že kým muž nemá na zabezpečenie rodiny, 

nemôže ju mať. Žena sa tam stará len o domácnosť a o výchovu a bola by hanba, keby 

musela pracovať. 

Zanechal nezáujem otca nejaké stopy na vašom živote? 

Iste a veľké. Hanbím sa za to. Celú mladosť som podvedome chcela, aby sa o mňa muži 

zaujímali. Obliekala som sa vyzývavo, zvádzala som ich. Chcela som byť stredobodom 

pozornosti, aby som bola obdivovaná. Mnohí to využili. Bola som pre nich ľahkou 

korisťou. Striedala som mužov, aj mimo vzťahov. Cítila som však, že mi to tú hodnotu, 
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ktorú som chcela cítiť, nedáva, ale naopak mi ju to odoberá a pripadala som si stále menej 

hodnotná. Až kým som sa neobrátila. To však prišlo, až keď som mala tridsaťpäť rokov. 

Ako prebehlo vaše obrátenie? 

Boli nejaké tajné modlitby spoločenstva chvál. Ten rečník sa pýtal, že kto chce odovzdať 

svoj život kompletne Bohu. Tak som vystúpila, v ten deň som aj po veľa rokoch pristúpila 

k spovedi. Aj keď sme ako rodina verili v Boha, nejako sme sa neangažovali, lebo to 

nebolo spoločensky výhodné. A asi ani keby bola sloboda vierovyznania a prejavu by sme 

to nerobili. V ten večer sa mi zhnusili všetky tie hriechy smilstva, ktoré som páchala a 

nechcela som už tak žiť. Veľa som plakala a odvtedy som sa každý deň modlila. Onedlho 

na to, aj keď som bola dlho slobodná, vstúpil do môjho života môj manžel. 

Akým je mužom a otcom on? 

Bohužiaľ, už s nami nie je. On bol veľmi pozorný, gentleman, všetky kamarátky mi 

ho závideli. Bol veľmi citlivý a obetavý. Súhlasil aj s tým, aby sme dodržali 

predmanželskú čistotu. Zobrali sme sa najprv na úrade a po páde režimu aj v kostole. Mali 

sme spolu dieťa po ktorom som toľko túžila. No nemala som rada fyzický kontakt, stále mi 

pripomínal moju hriešnu minulosť. Venovala som sa dieťaťu a možno som bola hluchá 

k tomu, ako sa trápi. Jemu fyzický kontakt chýbal, no ja som hovorila, že to nedokážem 

zmeniť. Jedného dňa som si našla list a jeho už nebolo. Vždy nejakým spôsobom doručí 

pre dcérku peniaze, ale odvtedy som ho nevidela. Žije vraj v zahraničí s inou ženou.  

Ako si ho pamätáte ako otca?  

Často si robil s dcérkou srandu. Bol iný ako ja. Stále som sa bála, aby som niečo nerobila 

zle, aby sa jej niečo nestalo. Keďže bola tak vymodlená, bála som sa o ňu. On si ju zobral 

aj vtedy, keď plakala, aby jej ukázal niečo nové, aby jej dokázal, že spolu to zvládnu, len 

sa nemôže báť. 

Dcérka si ho pamätá? 

Len veľmi málo. Keď odišiel, mala tri roky. Tiež to na jej živote zanechalo stopy. 

Je zvláštne ako tie veci prechádzajú z generácie na generáciu. 

Hneváte sa na neho, že vás opustil? 

Asi ho stále viac chápem. Vôbec som nepoznala svet a myslenie mužov, otec sa so mnou 

nikdy nerozprával ako otec s dcérou. A s mužmi, s ktorými som sa stretala v mladosti, sme 

sa nikdy nerozprávali na podobné témy. Nevedela som teda, aké dôležité sú pre muža tieto 

veci. 
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Ester, 6 rokov, stredné Slovensko 

 
Aký je tvoj otecko? 

Veľmi má ľúbi. Odprevádza ma každé ráno do školy. Je na mňa veľmi dobrý. Teda ak nie 

som zlá, vtedy sa veľmi hnevá. 

A ako sa otecko hnevá? 

Kričí, nadáva. Hovorí, že som nepodarená a že som ho zase sklamala. Vyčíta mi, že príde 

unavený z práce a ja ho ešte trápim. Pracuje, aby sme s mamičkou mali čo jesť. 

Bojíš sa ho vtedy? 

Áno, veľmi. Vtedy sa zavriem do izby. Aj mamička je z toho smutná, hoci sa tvári silná. 

Minule som ju našla plakať. 

Modlíte sa v rodine? 

Áno, vždy sa modlíme celá rodina pred spaním. V mojej izbičke. Ja spím už sama a mama 

a otecko za mnou prídu a pomodlíme sa. 

A do kostola chodíte? 

Áno. Každú nedeľu. Vždy nám to dlho trvá, keď sa vychystáme. Vtedy sa otecko tiež 

hnevá, keď ideme na poslednú chvíľu. 

Chodíš tam rada? 

Áno, lebo potom nás má Pán Boh rád a nehnevá sa na nás. 

A kedy sa Pán Boh hnevá? 

Keď sme zlí a páchame hriechy. Napríklad keď sa nekamarátime alebo nechodíme 

do kostola alebo v kostole vyrušujeme. 

Ako si predstavuješ Pána Boha? 

Ježiško viem ako vyzerá. Pozerali sme o ňom aj film. Ale v kostole je často zatvorený v tej 

skrinke. 

A jeho Otca? 

On je určite starší a prísny. Mama hovorila, že on bude hovoriť, či sme boli dobrí alebo zlí 

a podľa toho pôjdeme do neba alebo do pekla. 

A jeho máš tiež rada? 

Bojím sa ho trochu, aby ma neposlal do pekla. Ja sa veľmi bojím pekla, lebo sú tam čerti 

a oni sú veľmi zlí. 
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A ty, čo rada robíš? 

Ja rada tancujem. Chcem byť baletka. Mám rada, keď sa ostatní pozerajú ako tancujem. 

Najmä mama a otecko, keď sú na mňa hrdí a keď im robím radosť. 

A ako im ešte robíš radosť? 

Keď som poslušná, keď sa učím do školy. Neodvrávam. Keď upratujem po sebe hračky. 

A robím veci na prvýkrát. 

A Pánu Bohu robíš ako radosť? 

Vtedy, keď som dobrá a poslúcham rodičov. A sa modlím a chodím do kostola. Raz by 

som chcela spievať v detskom zbore. 

A prečo ešte nespievaš? 

Lebo sa hanbím a ocko vraví, že by som to aj tak nestíhala. Oni skúšajú polhodinu pred 

omšou a my chodievame do kostola na poslednú chvíľu alebo po začiatku. Vtedy na nás 

pozerá aj pán farár. 

Je niečo, čo by si chcela od tvojich rodičov a  ešte ti to nedali? 

Chcela by som bračeka. To som im už hovorila, ale vraj nie sú peniaze. A chcela by som, 

aby sa otecko so mnou viacej hral a nebol taký unavený.  

A z akého dôvodu je unavený? 

Stále je v práci. Častokrát aj cez víkend odpisuje na správy z mobilu alebo z notebooku. 

Mamička sa za to veľmi hnevá. On ale hovorí, že musí, lebo ho vymenia za iného. Neviem 

si predstaviť, že by niekto chcel vymeniť môjho otecka. On je veľmi dobrý. 

Aký máš s ním najkrajší zážitok? 

Vždy som chcela takú hovoriacu bábiku a on mi ju nechcel kúpiť. A keď išiel, tak mi 

povedal, že už bola vypredaná. A po mojom tanečnom vystúpení ma s ňou čakal. Vždy sa 

mi páčili jeho prekvapenia. Ja si neviem predstaviť, že by som mala mať iného otecka. 

Iného by som nikdy neľúbila.  

3.4 VÝSLEDKY VÝSKUMU 

Kvalitatívna metóda individuálneho výskumu sa ukázala ako dobrá voľba. Už prvé 

odpovede respondentov naznačili, že každá odpoveď bude unikátna a osobná, čo by sa pri 

kvantitatívnych metódach zrejme nepodarilo. V odpovediach sa vyskytovali najmä 

nasledovné fenomény: láska a pozornosť otca, mužný vzhľad otca, sila otca, otec ako 

opora, otec ako faktor sexuálnej orientácie, Boh ako slaboch, neodpustenie resp. 

odpustenie otcovi, sťažovanie sa otca, odchod a neprítomnosť otca, dlhá pracovná doba 
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otca, hrdosť otca na syna, hranie a trávenie času otca s deťmi, závislosť otca, náhrada 

mamy otcom, vplyv otca na vieru, strach z otca, úlohy otca.  

V prvom rozhovore sme mohli vidieť rozhovor dospelého človeka, ktorý bol 

nezáujmom otca hlboko zranený a pravdepodobne trpí aj rôznymi psychickými 

ťažkosťami. Predstavuje si ideál silného otca - ochrancu, ktorý chráni rodinu. Tento záujem 

o pozornosť silnejšieho pohlavia sa prejavuje pravdepodobne aj v homosexuálnej orientácii 

respondenta. Svoju skúsenosť s otcom prenáša aj na svoj vzťah k Bohu Otcovi. Považuje 

ho za slabého a preto pokladá Pannu Máriu za najväčšiu pomoc. Napriek viere otcovi 

nedokáže odpustiť. Respondent sa nejaví byť dostatočne zrelý, aby prevzal záväzok 

manžela a otca, ani o to sám nejaví záujem. Jeho motiváciou je byť pri svojej mame. 

Druhý rozhovor je s adolescentom, ktorý si prežil excesy otcovej závislosti a bol aj 

priamym svedkom jeho suicidálneho konania. Zaiste jeho vývoj v neúplnej rodine na ňom 

zanechal nejaké stopy, ale viera mu pomohla tú skúsenosť prekonať a stal sa cez ňu 

silnejším. Boha Otca považuje za najdokonalejšieho v otcovstve a práve preto uznáva, že 

zlyhania otcov vyplývajú z ich slabej ľudskej prirodzenosti. Za svoj vzor považuje Boha 

Otca. Je veľmi zaujímavé, ako úlohu otcov v istom veku prevzali akoby kňazi z farnosti. 

Možno aj z toho dôvodu nezanechala absencia otca v jeho živote až také deštruktívne 

účinky. Dokonca cez príklad kňazov sa v respondentovi objavila túžba po kňazskom 

povolaní. V rodine respondenta sa vykonávateľkou typicky mužských úloh stala jeho 

matka, čo spôsobilo nekompetenciu respondenta v niektorých typických mužských 

úkonoch týkajúcich sa najmä zručnosti a technickej zdatnosti. 

Tretí rozhovor s respondentkou v zrelom veku bol o prísnom otcovi s veľkou 

autoritou ako to aj v minulosti bývalo zvykom. Z rozhovoru vyplývalo, že otec v rodine 

uprednostňoval skôr synov a narodenie dcéry bolo preňho sklamaním. V dcére 

to zanechalo hlboký nezáujem, ktorý sa snažila  kompenzovať v neviazaných sexuálnych 

reláciách. Tie však ešte viac prehlbovali  jej zranenie z vnútornej nedocenenosti. Svoju 

vnútornú hodnotu, ktorú nenašla v otcovi, nachádza v Bohu. Jej obrátenie však z nejakého 

dôvodu spôsobí averziu voči dotyku a sexuálnemu spolužitiu, čo spôsobilo rozpad jej 

manželstva. Respondentka kritizovala aj prílišnú snahu žien o emancipáciu, čo spôsobuje, 

že sa akoby vytrácali typicky mužské a ženské role. 

Štvrtý rozhovor, vedený veľmi jednoduchou formou so šesťročným dievčaťom, 

v sebe obsiahol najviac pozitív. Môžeme na konkrétnom prípade vidieť strach malého 

dievčaťa z otca, ktorý sa premieta aj na strachu z Božieho trestu v podobe pekla za hriechy. 
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Je v nej vidieť akúsi mentalitu zásluhovosti, že lásku od otca alebo Boha si treba zaslúžiť. 

Spomína sa aj túžba po častejšej otcovej prítomnosti. Jeho neprítomnosť má ale 

respondentka racionálne zdôvodnenú. 

3.5 ZHRNUTIE VÝSKUMU A KONFRONTÁCIA S HYPOTÉZAMI 

Náš krátky výskum nemal za cieľ vykonať nejakú rozsiahlu štúdiu so všeobecne 

platnými závermi. To ani svojou povahou ako kvalitatívny výskum nemôže. Skôr sa snažil 

byť sondou do prežívania respondentov. Potvrdilo sa, že absencia alebo nedostatočný 

príklad otca zanecháva výrazné stopy. Tento fenomén sa prejavuje najviac v období 

detstva a adolescencie, ale určitým spôsobom sa prejavuje počas celého života. Bolo 

zaujímavé sledovať  ako si možno až po hlbšej analýze svojho života uvedomil, aký 

zásadný vplyv má na neho otec. Potvrdilo sa, že respondenti nechcú vo svojom živote 

opakovať otcove chyby. Bolo by však témou na celý ďalší výskum, či to podvedome 

nerobia.  

Podobne sme predpokladali, že vzťah respondentov so svojím otcom vplýva aj na 

ich vzťah k nebeskému Otcovi. Najmä prvý rozhovor uvedené tvrdenie dokazoval. Videli 

sme v ňom, že sa stratila dôvera v silu nebeského Otca a respondent skôr veril v Pannu 

Máriu, ktorá je ale práve orodovníčkou u svojho Syna. V druhom prípade bolo zaujímavé 

sledovať ako sa neprítomnosť otca nahradila duchovnými otcami. Tretí prípad hovoril 

o tom ako môže mať neprítomnosť otca zhubný vplyv na morálny život. Vo štvrtom 

prípade bolo vidno ako sa môže strach z otca prejavovať aj v strachu zlyhania pred Bohom. 

Môžeme skonštatovať, že sme boli svedkami niektorých z dôsledkov, pred ktorými 

varovali autori v druhej kapitole. Na základe výskumu odporúčame venovať sa viac téme 

otcovstva v rodinnej pastorácii, či rôznych modlitbových stretnutiach modlitieb mužov 

a podobne. 
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ZÁVER 

V práci boli obsiahnuté základné poznatky o otcovstve ako o ňom píše Sväté 

Písmo, cirkevní otcovia, či cirkevné dokumenty. Taktiež sme sa zamýšľali nad príčinami 

súčasnej krízy otcovstva. 

V teoretickej časti sme začali jazykovým použitím slova otec a jeho náboženským 

významom. Zistili sme, že Boh je ako Otec v Starom zákone len jedenásťkrát. Stalo sa tak 

vo väčšine prípadov v spojitosti s rodičovským zanietením Jahveho pre jeho ľud. V Novom 

zákone Ježiš Kristus zjavuje Otca a učí nás oslovovať ho Otcom. Cirkevní otcovia hľadajú 

v oslovení Otec najmä dôvernosť vzťahu a preto týmto spôsobom môžu vzývať Boha len 

pokrstení. Čo sa týka cirkevných dokumentov je priaznivé konštatovanie, že sa o téme otca 

v rodine hovorí stále viac. Pedagogické a sociologické výskumy o ktoré sme sa v práci 

opierali, potvrdzujú dôležitosť prítomnosti otca pri výchove. 

V praktickej časti sme kvalitatívnym výskumom zisťovali vplyv otca 

na formovanie obrazu dieťaťa o Bohu Otcovi. Našim cieľom nebolo formulovať všeobecne 

platné závery, ale zhodnotiť individuálne prípady. Potvrdilo sa, že absencia alebo 

nedostatočný príklad otca zanecháva výrazné stopy aj v prejavoch viery dieťaťa. Tento 

fenomén sa prejavuje najviac v období detstva a adolescencie, ale určitým spôsobom 

sa prejavuje počas celého života. Absencia otca alebo jeho zlý príklad môže spôsobovať 

rôzne psychické choroby a komplexy, podobne mať aj vplyv na inú sexuálnu orientáciu. 

Prekvapivým faktom vyplývajúcim z výsledkov bolo to, že jeden respondent 

dokonca veril viac v silu Panny Márie ako Nebeského Otca. Na druhej strane, ak bol 

respondent hlboko zakorenený vo viere, uvedomoval si, že ľudský otec nemôže byť nikdy 

dokonalý v otcovstve ako Boh Otec. 

Pozitívom je, že  téme otcovstva sa venuje čoraz viac autorov ako aj cirkevných 

dokumentov. 

Výsledky sú porovnateľné so zisteniami iných autorov na ktorých sme sa aj 

odvolávali v teoretickej časti práce. 

Vo výskumných rozhovoroch sa vyskytovali najmä nasledovné fenomény: láska a 

pozornosť otca, mužný vzhľad otca, sila otca, otec ako opora, otec ako faktor sexuálnej 

orientácie, Boh ako slaboch, neodpustenie resp. odpustenie otcovi, sťažovanie sa otca, 

odchod a neprítomnosť otca, dlhá pracovná doba otca, hrdosť otca na syna, hranie 
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a trávenie času otca s deťmi, závislosť otca, náhrada mamy otcom, vplyv otca na vieru, 

strach z otca, úlohy otca. 

Cieľom práce bolo priniesť ucelený pohľad na úlohu otca v rodine  a jeho vplyv 

na život viery v rodine. Autor verí, že predkladaná diplomová práca bude užitočným 

súhrnom o téme otcovstva pre širokú laickú i odbornú verejnosť.  

Každá z kapitol bola prakticky len krátkym exkurzom do problematiky otcovstva. 

Pri načrtnutí každej z partikulárnych tém si autor veľmi silno uvedomoval, že okrem 

skutočností, ktoré sú načrtnuté v práci existuje ešte väčšia skupina tém, ktorých sa 

z dôvodov primeraného rozsahu práce nedotkol. Týka sa to najmä biblického 

a teologického pohľadu na tému otcovstva, či súčasných pedagogicko-sociálnych 

výskumov. Taktiež je oveľa väčšie množstvo cirkevných dokumentov venujúcich sa téme 

otcovstva, ktoré nebolo z pochopiteľných dôvodov možné obsiahnuť v tejto diplomovej 

práci.  

Aj z vyššie pomenovaných skutočností vyplýva možnosť rozšírenia práce. 

V súčasnom stave práca môže poslúžiť najmä ako jednoduchý prehľad pre tých, ktorí sa 

chcú elementárnym spôsobom zoznámiť s uvedenou témou. Výskumná časť práce len 

akoby ukazovala smer akým je možné sa vydať pri hlbšom skúmaní tejto problematiky. 

Úlohou predkladanej diplomovej práce však ani nebolo priniesť nejaké nové prevratné 

a prekvapivé zistenia, ale skôr súhrn toho, čo už bolo povedané. 
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